

بدر

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ بِمَجْدِهِ وَفِي سُنَنِ رَسُولِهِ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23

شماره ۹

جلد ۲۵



شرح چندہ

سالانہ ۱۰۰ روپے
بذریعہ نمائندگی
بذریعہ ہوائی ڈاک
۲۰ یا ۲۵ روپے
بذریعہ بحری ڈاک
۲۰ یا ۲۵ روپے

ایڈیٹر
منیر احمد شاہ
نائبین
فریضی محمد ا
محمد نسیم خان

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

۹ شوال ۱۴۱۶ ہجری ۲۹ فروری ۱۹۹۶ء ۲۹ شریع ۱۴۱۵ھ

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے بحیرت میں ۲۰ فروری کو حضور نے رمضان المبارک کے روز کے اختتام پر سورہ اخلاص - نعت و تاسی کی اشترک فرمائی اور اجتماعی دعا کرائی۔ اس کے روز حضور انور نے مسجد فضل لندن میں عید کی نماز پڑھائی اور خطبہ رٹاؤ فرمایا جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عید کے سبب سے خوشی اور مسرت کی روشنی میں دلچسپ انداز سے شری ذرا اور اس سال اہمیت کے حق میں عظیم الشان تاریخی نشانات کے ظاہر ہونے کا تذکرہ فرمایا۔ احباب کو آم پیار سے آگاہی صحت و سلامتی اور ندرت کی خوشخبری کی حفاظت کیلئے دعائیں جاری کیں۔

ہفت روزہ بدر قادیان - ۱۴۳۵۱۶

ارشاد امیر سیدنا حضرت مرزا غلام احمد قادیانی مسیح موعود علیہ السلام

مسلمان کون ہے؟

یہ بات سمجھنے والی ہے کہ ہر ایک مسلمان کیوں مسلمان کہلاتا ہے؟ مسلمان وہی ہے جو کہتا ہے کہ اسلام برحق ہے، حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نبی مبین، قرآن کتاب آسمانی ہے اس کے یہ معنی ہوتے ہیں کہ میں انفرادی گناہوں کے لیے اللہ سے باہر نہ ہوں گا، نہ عقیدہ میں، نہ عبادت میں، نہ عملیہ زندگی میں میری ہر ایک بات اور عمل اس کے اندر ہی رہے گا۔

گدی نشینوں کی حالت

اب اس کے مقابل پر آپ انصاف سے دیکھیں کہ آج کل گدی والے اس ہدایت کے موافق کیا کچھ کرتے ہیں۔ اگر وہ خدا کی کتاب پر عمل نہیں کرتے تو قیامت کو اس کا جواب کیا ہوگا کہ تم نے میری کتاب پر عمل نہ کیا۔ اس وقت طوائف قبر، کج رویوں کے جلسے اور مختلف طریقے ذکر جن میں سے ایک اترہ کا ذکر بھی ہے، ہوتے ہیں۔ لیکن ہمارا سوال ہے کہ کیا خدا بھول گیا تھا کہ اس نے یہ تمام باتیں کتاب میں نہ لکھ دیں نہ رسول کو بتائیں۔ جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت جانتا ہے اسے ماننا پڑے گا کہ اللہ اور اس کے رسول کے فرمودہ کے باہر نہ جانا چاہیے۔

اسلام اور بدعت کیا ہیں

کتاب اللہ کے برخلاف جو کچھ ہو رہا ہے وہ سب بدعت ہے۔ اور سب بدعت فی النار ہے۔ اسلام اس بات کا نام ہے کہ بجز اس قانون کے جو مقرر ہے ادھر ادھر بالکل نہ جاوے۔ کسی کا کیا حق ہے کہ بار بار ایک شریعت بناوے۔ بعض پیرزادے جوڑیاں پہنتے ہیں، ہندی لگاتے ہیں، نالی پٹے ہمیشہ رکھتے ہیں۔ سدا سہاگن ان کا نام ہوتا ہے۔ اب ان سے کوئی پوچھے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تو مرد تھے۔ اس کو مرد سے عورت بننے کی کیا ضرورت پڑی؟ ہمارا اصول آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سوا اور کتاب قرآن کے سوا اور طریق سنت کے سوا نہیں کس شے نے ان کو جرات دی ہے کہ اپنی طرف سے وہ ایسی باتیں گھڑیں۔ بجائے قرآن کے کافیاں پڑھتے ہیں۔ جس سے معلوم ہوتا ہے کہ ان کا دل قرآن سے کھٹا ہوا ہوا ہے۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے جو میری کتاب پر چلنے والا ہو وہ ظلمت سے نور کی طرف آوے گا اور کتاب پر اگر نہیں چلتا تو شیطان اس کے ساتھ ہوگا۔

بندگان خدا کی علامت

مگر جو خدا کے بندے ہوتے ہیں ان میں خوشبو اور برکت ہوتی ہے۔ فریب اور مکر سے ان کو کوئی غرض نہیں ہوتی۔ جیسے آفتاب سے چمکتا ہوا نظر آتا ہے۔ ایسے ہی دور سے اس کی چمک دکھائی دیتی ہے اور دنیا میں اصل چمک انہیں کی ہے۔ یہ آفتاب اور قمر وغیرہ تو صرف نمونہ ہیں۔ ان کی چمک دائمی نہیں ہے کیونکہ یہ غروب ہو جاتے ہیں۔ لیکن وہ غروب نہیں ہوتے۔ جن کو خدا اور رسول کی محبت کا شوق ہے اور ان کے خلاف کو پسند نہیں کرتا اور عقوبت اور بدبو کو حسوس کرنے کا اس میں مادہ ہو وہ فوراً سمجھ جائے گا کہ یہ طریق اسلام سے بہت بعید ہے۔ مثل یہود کے خدا نے ان کو چھوڑ دیا ہے۔ بلغم کی طرح اب مکر و فریب کے سوا ان کے پاس کچھ نہیں رہا۔ صفائی والا انسان جلد دیکھ لیتا ہے کہ یہ جسم اس حقیقی روح سے خالی ہے۔ انسان توجیہ کرے تو اسے پتہ لگتا ہے کہ جو لوگ صوم و بکرم ہو کر سجادہ نشینوں کے ہاتھ پر ہاتھ رکھتے ہیں اور عرسوں وغیر میں شریک ہو جاتے ہیں ان کو یہ خیال نہیں آتا کہ وہ کوسی روشنی ہے جو خانہ کعبہ سے شروع ہوتی ہے اور تمام دنیا میں پھیلی جاتی ہے اور انہوں نے اس میں سے کس قدر مستہ لیا ہے۔ ان کو ہرگز وہ نور نہیں ملتا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے لائے اور اس سے کل دنیا کو فتح کیا۔ آج اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پیدا ہوں تو ان لوگوں کو جو امت کا دعویٰ کرتے ہیں کبھی شناخت بھی نہ کر سکیں۔ کونسا طریقہ آپ کا ان لوگوں نے رکھا ہے۔

ملفوظات جلد پنجم صفحہ ۱۶۲ تا ۱۶۵



خطبہ

عرش کا اعلیٰ اور ارفع معنی جو اس دنیا میں دکھائی دیتا ہے وہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا دل ہے جس پر عرش الہی جلوہ گر ہوا ہے!

خطبہ جمعہ ارشاد فرمودہ سیدنا امیر المؤمنین حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز
فرمودہ ۲۰ اکتوبر ۱۹۹۵ء مطابق ۲۰ اگست ۱۳۷۴ ہجری شمسی بمقام مسجد فضل لندن برطانیہ

رہتے ہیں۔ عرش کے معنی سورہ یونس نوٹ پہنچ میں بیان
کئے گئے ہیں اور ثابت کیا گیا ہے کہ اس سے مخلوق صفات
الہیہ کے ظہور کے ہیں۔

یہی عرش کوئی ایسی چیز نہیں جسے کوئی کندھا رکھتا
ہے تو فرشتوں کا صفات الہی سے تعلق ہے اور قرآن شریف سے
یہ قطعی طور پر ثابت ہے اور وہ آیات بھی اور اس سلسلے سے
حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بھی جہاں عرش اور فرشتوں کا
اکنفے ذکر فرمایا ہے وہ میں حوالے آج آپ کے سامنے رکھوں
گاتا کہ یہ مضمون پوری طرح کھل جائے فرماتے ہیں
”عرش کو اٹھانے کے یہ معنی ہوئے کہ خدا تعالیٰ کی صفات
کو ظاہر کر رہے ہیں۔“

اس سے زیادہ کوئی معنی نہیں اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
نے بھی اس مضمون کو اسی طرح کھرا ہے اور جو میں بات بیان
کر رہا ہوں وہ بھی بعینہ یہی ہے کہ فرشتوں کے اس طرح کسی
چیز کو اٹھانے کا قطعاً کوئی ذکر نہیں دلا گیا کوئی مادی چیز ہو
جو فرشتوں کے کندھے پر رکھی گئی ہو بلکہ اس آیت کریمہ کی تشریح
جو غالباً میں نے پچھلی دفعہ کی تھی مگر نہیں سمجھی تو میں آپ کو بتاتا
ہوں اس کی دوسرے میں اول اس آیت کا اطلاق حضرت اقدس
محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ پر کرتا ہوں
اور وہی دعائیں جو فرشتوں کی بتائی گئی ہیں وہی حضرت اقدس
محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کی تھیں
وہی تھے جو دن رات مومنوں کے لئے دعائیں مانگا کرتے تھے ان
کے لئے مغفرت طلب کرتے تھے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم کے دل پر جس طرح صفات باری تعالیٰ جلوہ گر ہوئی ہیں
قرآن سے ثابت ہے کہ فرشتوں کے سردار پر بھی اس طرح صفات
باری تعالیٰ جلوہ گر نہیں ہوتیں اور معراج کی شب حضرت اقدس
محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قرب الہی کے لحاظ سے اس مقام
یکت پہنچتے جس پر جبرائیل نہایت سکا اور یہ محاورہ استعمال ہوا ہے
کہ اس کے پر چلتے تھے آگے جاتے ہوئے اور پر صفات ہی کا
نام ہے۔ پس اگر طاقت سے بڑھ کر بوجھ پڑے تو اس کو یوں
کہا جاسکتا ہے اس کی طاقتیں چلی گئیں اس میں طاقت نہیں
رہی وہ بوجھ الیا اسکا جس نے اس کی کمر توڑ دی۔
پس جو استعدادیں ملائکہ کو عطا نہیں ہوتیں ان استعدادوں
کے تعلق میں صفات باری تعالیٰ کا عمل ان کے لئے ممکن نہیں
ہے بلکہ وہ تمام صفات باری تعالیٰ کے جو انسانوں کے لئے عطا ہیں

تشبیہ تعوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے
دریج ذیل آیات قرآنیہ کی تلاوت فرمائی۔
وَاللَّهُ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ
فَوَيْلٌ لِلَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ يَوْمٍ يَخْلَقُ السَّمَاءَ وَالْأَرْضَ
كَمَا يَخْلُقُ السَّمَاءَ وَالْأَرْضَ
يَوْمَ يَخْلَقُ السَّمَاءَ وَالْأَرْضَ
(الحاقہ ۱۷ : ۱۹)

پڑ فرمایا:-
اللہ تعالیٰ کی صفات کے تعلق میں عرش کا کیا مفہوم ہے اس
سلسلے میں دو خطبے پہلے گزر چکے ہیں۔ اب یہ تیسرا بھی اس سلسلے کی
ایک کڑی ہے۔ میں نے بیان کیا تھا کہ قرآن کریم میں کہیں بھی واضح
طور پر فرشتوں کو عرش اٹھانے کا کوئی ذکر نہیں ملتا۔ ان استنباط کے
طور پر تشریحی ترجمے کے طور پر یہ ترجمہ ضرور بتا ہے کہ فرشتے وہ
عرش کو اٹھانے ہوئے ہوں گے۔ اس ضمن میں حضرت مصلح
موعود رضی اللہ عنہ کی تفسیر ہفیر سے بھی حوالہ پیش کیا تھا کہ آپ
نے فرشتوں کے اٹھانے کا ذکر کیا ہے اس لئے کہیں کوئی
اس سلسلے میں نہ پھنس جائے کہ گویا تعوذ باللہ میری بات میں
اور حضرت مصلح موعود کی بات میں تضاد ہے کوئی تضاد نہیں بلکہ
میں نے توجہ دلائی کہ حضرت مصلح موعود فرشتوں کا جو مفہوم سمجھتے
ہیں جس کو اپنی کتاب ملائکہ اللہ میں بیان کیا ہے اس کی رو
تھی یہ ترجمہ جائز بنتا ہے مگر وہ ترجمہ نہیں جو عامۃ الناس کے تصور
میں فرشتوں کے اٹھانے کا خیال موجود ہے وہ بالکل غلط تصور
ہے اس پر مبنی ہر خیال بھی غلط ہے۔

اس ضمن میں حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا ایک حوالہ
بجگہ پچی سے صغیر احمد صاحب چیمہ نے بھی لایا ہے جو اسی بات پر
زیادہ روشنی ڈال رہا ہے جو میں نے بیان کی تھی فرماتے ہیں:-
”تلاوت تمام نظام عالم کی ابدال کرتی ہیں اور خدا تعالیٰ
کے حکم کو پالنے والے ہیں۔ قرآن کریم فرماتا ہے ”الَّذِينَ
يُحْسِنُونَ الصَّلَاةَ إِذَا قَامُوا عَلَيْهَا يُسَبِّحُونَ
بِحَمْدِ رَبِّهِمْ وَأَيُّهُمْ وَرِجَالُهُمْ وَسُجُودًا
لِلَّذِينَ آمَنُوا“ (المومن: ۱۶) یہ ترجمہ نہیں ہے
معنی بیان فرمائے گئے ہیں یعنی فرشتے جو عرش
کو اٹھاتے ہیں اور وہ بھی جو عرش کے گرد ہیں
اپنے رب کی حمد کرتے ہیں اور اس پر ایمان لاتے ہیں
اور مومنوں کے تصور وہ کہتے ہیں معنی کسی کو عادل میں گئے

کے لئے کوشش کرتے اور تحریک کرتے ہیں تو اٹھانے والا تھا
دراصل انسان ہی بناتا ہے لیکن فرشتوں کی خدمت کا حق
ہے یہ بھی کہا جاسکتا ہے کہ فرشتوں نے اٹھایا ہوا ہے۔ لیکن
اس میں بار اور آٹھ کے ملنے کو تو پہلے حل کر دیا آپ کے سامنے
قرآن کریم فرماتا ہے

وَالشَّقِيقَاتُ السَّمَاءِ فَهِيَ تَمُوتُ وَرَأْسُهَا
وَالْمَلَائِكَةُ عَلَيْهَا حَامِدَاتٌ يَحْمِلُنَّ عَرْشَ رَبِّكَ فَمَنْ
يَوْمَئِذٍ مُّسْتَفِئِفَةٌ

(الحاقہ ۱۴: ۷۸)

جب آسمان بھٹ پڑے گا اور یہ بڑا اور بے طاقت دکھائی
دے گا کچھ بھی باقی نہیں رہے گا "وَالْمَلَائِكَةُ عَلَيْهَا حَامِدَاتٌ"
اور فرشتے اس کے کناروں پر ہوں گے "وَيَحْمِلُنَّ عَرْشَ رَبِّكَ"
زیادہ فوقیت اور اس دن تیرے رب کے عرش کو اٹھانے
ہوئے ہوگا۔ کون "بِیَوْمِئِذٍ ثَمَانِيَةَ" اس دن آٹھاب وہ ثمانیہ
چونکہ ثمانیت ہے اس لئے صفات کی طرف اشارہ معلوم ہوتا ہے
اس لئے صفات باری تعالیٰ کا ترجمہ جو حضرت اقدس مسیح موعود
علیہ السلام نے فرمایا ہے بعینہ اس معنیوں کے مطابق ہے لیکن
یہ بھی فرمایا کہ چونکہ فرشتوں کا صفات سے بھی تعلق ہے اس لئے
گویا ثمانیہ طور پر فرشتوں کو بھی کہا جاسکتا ہے کہ وہ اٹھانے
ہوئے ہیں ورنہ حقیقت میں نہیں تین رنگ میں فرشتوں کو کہا
جاتا ہے

یہاں تو آٹھ کا ذکر ہے اور دنیا میں چار صفات ہم پر روشنی ہوئی
ہیں یہ کیا حکمت ہے۔ یہ کیا فرق ہے۔ قیامت کے دن چار آٹھ
کیسے ہر جائیں گی۔ قرآن کریم میں سورہ فاطر میں اللہ تعالیٰ اس معنیوں
کے اوپر فرشتوں کی صفات کے تعلق میں روشنی ڈالتا ہے۔
فرماتا ہے "الْحَمْدُ لِلّٰهِ فَاطِرِ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ" تمام اور
کامل اور حقیقی تعریف اللہ ہی کی ہے کہ جو آسمانوں اور زمین کا آغاز
کرنے والا ہے اسکی تخلیق سے آغاز کرنا والا ہے جاسم اللہ کے فرشتوں کا بنانے والا
ہے "رَبُّ السَّمٰوٰتِ بِیَوْمِئِذٍ عَظِیْمٌ" کے طور پر ان کے ذریعے کام لیتا ہے
جو خدا ان کو پیغام دیتا ہے اس پیغام کے مطابق وہ آگے ان کا
کو جاری کرتے ہیں اس لحاظ سے وہ رسول ہیں "اُولٰٓئِکَ اَجْنَحَتٌ"
وہ پروں والے ہوتے ہیں مثنیٰ و ثلاث و ربیع ان
میں دو دو پروں والے بھی تین تین پروں والے بھی اور چار
چار والے بھی "مِزْرَبٌ فِی الْخَلْقِ مَا یَشَاءُ مِگر چار پروں والے
عجب اللہ چاہے گا اور جو چاہے گا وہ اپنی خلق میں اضافہ فرمائے
گا پس آٹھ اور چار میں تضاد نہیں ہے بلکہ اسکی معنیوں کو آگے
بڑھانا ہی ہے جہاں آٹھ کا ذکر ملتا ہے اور پر صفات ہیں ان میں
قطعاً کوئی ٹنگ نہیں قرآن کریم واضح طور پر پروں کو صفات کے
معنیوں میں استعمال فرماتا ہے ان پر رحمت کے پر چبکا سکے
حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتا ہے، ان
مومنین پر اپنی رحمت کے پر چبکا لے لیس پروں کا اور بھی جگر
انہی معنیوں میں صفات کے معنیوں میں ذکر ملتا ہے جس کا مطلب
یہ ہے کہ یہ صفات ہیں جو فرشتوں کی ذاتی صفات نہیں ہیں۔ بعض
صفات باری تعالیٰ سے ان کا تعلق ہے اور دنیا میں بنیادی صفات
جو انسان پر ظاہر ہوئیں وہ چار تھیں اور مرنے کے بعد انکی دنیا میں
انہی صفات کو آٹھ فرمایا گیا اس میں ایک گہری حکمت ہے اول تو
یہ دعوہ موجود تھا۔ یہی جہاں چار صفات کا ذکر ہے اول
دعوہ تھا کہ اور بھی خدا بڑھائے گا۔ "مَا یَشَاءُ" کا مطلب ہے
کہ جو چاہے آٹھ لا سکتا ہے اور میں ان صفات میں سے اور
صفات بھی پھرتی رہیں۔ اور کیسے بڑھتی ہیں یہ صفات اور پھر
تو جو بہت ہی ہے۔ مگر یہاں جن چیزوں پر انسان کی اور زندگی

ان پر بھی فرشتے مقرر ہو رہے ہیں کیونکہ وہ خدا کی نماندگی میں ان صفات
کی تیاری کے لئے قانون قدرت کو استعمال کرتے ہوئے انسان کو
دماغ تک پہنچانے میں مددگار ثابت ہوئے باوجود اس کے کہ ان صفات
کا ذاتی تجربہ اور فہم ان کو پیدا نہیں ہو سکتا تھا مگر اللہ کے امر سے وہ
ایسا کرنے پر مجبور ہوئے اور یہی وہ منظر کشی ہے جو ابتدائے آفرینش
سے متعلق قرآن کریم کیسے فرماتا ہے کہ اللہ نے جب ذکر کیا کہ میں خلیفہ
بنانے والا ہوں تو فرشتوں نے کہا کہ خلیفہ بنانے کا تو یہ بہ کام کرے
گا اور جب آدم کو خدا تعالیٰ نے وہ صفات سمجھائیں وہ اسما بتائے
جین کا آدم سے تو تعلق تھا فرشتے سمجھ نہیں سکتے تھے جب مقابل
پر کھڑا کیا گیا تو فرشتوں نے لاعلمی کا اظہار کیا۔ آدم نے وہ صفات بیان
کی ہیں اور یہاں سب سے اول آدم کا معنی یعنی خلیفۃ اللہ صلی اللہ علیہ
محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر صادق آتا ہے اس لئے جو بھی
ہیں آپ کے سامنے یہ معنیوں بیان کر رہے ہوں سو فیصدی قرآن پر مبنی
اور قرآن کے ان اعلیٰ لطائف پر مبنی ہے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وعلیٰ آلہ وسلم کی شان کے شایان اور کسی اور وجود پر وہ پورے آہنی نہیں
سکتے پس لانا کہ کا اٹھانا اسی لئے لفظ ذکر نہیں ہے معنیاً معنی کہنے
جاتے ہیں اس لحاظ سے کہ ہر طاقت پر فرشتے مامور ہیں اور اس کو
چلا رہے ہیں لیکن ان کو پوری طرح نہ سمجھیں تو خدا کے امر کے تابع
مجبور ہیں اور اس پہلو سے وہ بھی انسان کامل کی خدمت پر مامور ہیں
پس وہ ساتھ دیتے ہیں انسان کامل کا دماغ ایک جہاں ہے آگے
ان کی رسائی نہیں جہاں ان کی طاقتیں جو اب دے جاتی ہیں اور پھر
انسان کامل اکیلا اس بونہر کو اٹھاتا ہے جسے آسمانوں اور زمین سے
اٹھانے سے انکار کر دیا تھا یہ وہ بوجھ ہے جس کے لئے محمد رسول
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو وہ استعدادیں عطا کی گئیں جو بنی نوع
انسان کو دی گئیں مگر کوئی ان سے کامل فائدہ نہ اٹھا سکا اس لئے
اس میں کوئی نا انصافی کا سلوک نہیں ہے تمام استعدادیں اگرچہ انفرادی
طور پر مختلف تھیں مگر بنیادی طور پر جن کو پوٹینشل (POTENTIAL) کہتے
ہیں پوٹینشل کے لحاظ سے ہر انسان کو عطا ہوئی ہیں بعضوں نے ان کو استعمال
کیا بعضوں کو وہ پوٹینشل زیادہ عطا ہوئے اس وجہ سے نہیں کہ چونکہ
POTENTIAL زیادہ تھے اس لئے انہوں نے بہتر نمونہ دکھایا اس
لئے ان کے سجدے کا عمل خدا کو سزا کہ وہ اپنی تمام تر صفات کے ساتھ
وہ سجدہ کریں گے۔ اس لئے انصاف کا تقاضا تھا کہ ان کو استعدادیں
اس درجہ کمال تک عطا کی جائیں جس تک ان کی توجہ سجدوں کے
لئے تیار تھی پس باریک نظر سے بھی دیکھیں تو خدا کے دماغ کوئی فیصلہ بھی
بغیر حکمت بالغہ کے نہیں ہے اور کوئی نا انصافی کا معنیوں نہیں ہے اس
دائرے میں رہتے ہوئے جو وجود کامل وجود جو سب سے اوپر نکل گیا
دراصل غرضش کو اٹھانے والا وہ اور اس کے ساتھ ہی یعنی صفات
باری تعالیٰ کے درجہ کمال کو پہنچنے والا وہ وجود تھا۔

ابتداء میں یہ چار صفات تھیں جن کا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ
والسلام نے ذکر فرمایا ہے اور وہ سورہ فاتحہ کے اندر بیان کردہ چار
صفات باری تعالیٰ ہیں اور حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
نے ان تمام صفات کا مظہر کامل حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
کو قرار دیا ہے اور یہ بھی فرمایا ہے کہ ہر صفت پر ایک فرشتہ
مقرر ہے اور ہر صفت کو جاری کرنا اس کی خدمت کرنا قانون کو
اس کے تابع چلانا یہ معین طور پر ایسے کام ہیں جو بعض فرشتوں
کے سپرد کئے گئے ہیں۔ لیکن دنیا میں تو چار ہیں اور آخرت میں
سب آٹھ کا ذکر ملتا ہے اور وہ بھی صفات ہی کا دراصل ذکر ہے
جس کا نام فرشتہ رکھا جاسکتا ہے اس پہلو سے وہ قابل
اعتراض نہیں کیونکہ تمام صفات کے اجراء میں فرشتوں کا دخل ہے
اور فرشتے خدمت پر مامور ہیں اس پہلو سے جب وہ صفات
کو جاری کرتے ہیں ان کو انھیں حق میں چلائے اور ان میں انفرانش

میں بھی

کی رویت ہو رہی ہے وہی چیزیں بعینہ اس دنیا میں اس کی رویت کے لئے کافی نہیں ہیں بلکہ کام آہی نہیں سکتیں کوئی روح رُوٹی کھا کر زندہ نہیں رہ سکتی اس کو روٹی کھانے کا نہ منیقہ عطا کیا گیا ہے نہ اعضا و عظام کئے گئے ہیں نہ وہ معدہ نہ وہ نظام انہضام کچھ بھی اس کا نہیں ہے وہ کیسے چائے گی روٹی کے ٹکڑوں کو یا کھائے تو یا تمک کچھ بھی خوراک اس دنیا میں ہے زندگی کے کسی حصے سے بھی تعلق رکھتی ہو وہ رویت کا مظہر تو ہے لیکن اس دنیا میں ہم سے جس طرح دیکھ رہے ہیں اخروی دنیا میں وہ خوراک بن سکے تو اسے کئی لیکن یہ خوراک نہیں ہوگی جب لوگ سمجھیں گے کہ یہ جیل تو دنیا میں نہیں عطا کئے گئے تھے تو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے "انجوابہ منشا جا (۱۱۱: ۲۶) وہ اور چیزیں ہیں تو منشا بہ ہونا بتا رہا ہے کہ صفات باری تعالیٰ ایک ایسا جلوہ دکھائیں گی جو رویت ہی کا جلوہ ہوگا لیکن منشا بہ جلوہ ہوگا۔ پس اس پہلو سے صفات و کئی ہو جائیں گی اور یہی رحمانیت اور رحیمیت اور مالکیت کا حال ہے۔ ہر صفت باری سے جو یہاں بنیادی طور پر چاروں جن کا انسان کو علم دیا گیا ہے قیامت کے بعد خدا کے پاک بندوں پر وہ صفات ایک نئی شان کے ساتھ اس طرح پھوٹیں گی تو یہ ہر صفت کے بعض سے ایک اور صفت پھوٹ آئی ہے اور پھر آٹھ ہو جائیں گی اس پہلو سے۔ اور اس میں بہت گہرائی ہے اس مضمون میں کیونکہ نظا فتول کا کوئی شمار نہیں، کوئی حد نہیں ہے پس جب DIMENSIONS بہ لیں گی تو صفات بھی ان DIMENSIONS کے مطابق تبدیل ہوں گی ایک DIMENSIONS سے دوسری میں جائیں گی تو دو کی بجائے چار دکھائی دیں گی دوسری سے تیسری میں جائیں گی تو چار کی بجائے آٹھ بھی دکھائی دے سکتی ہیں اور آٹھ کی بجائے سولہ بھی دکھائی دے سکتی ہیں لیکن آغاز کا جو ذکر ہے اس میں آٹھ کا وعدہ فرمایا گیا ہے لیکن "یزید" میں جو زائد کا وعدہ فرمایا گیا ہے اس میں ہر بندہ کی نہیں فرمائی۔ دہاں یہ نہیں کہا کہ آٹھ سے جا کر پندرہ جاؤں گا یا سولہ یا چھتیس پر بلکہ پھر جاؤں گا میں ایک لامتناہی سلسلہ ہے جس کے امکانات کھول دئے گئے ہیں آگے جو بھی ہوگا ہم چونکہ ابھی تک آٹھ کو بھی پوری طرح سمجھ نہیں سکتے اس لئے اگلے صفحے میں ہمیں ڈالا ہی نہیں گیا۔ اگلے صفحے میں جب وہ منزل آئے گی خدا خود سمجھائے گا کہ وہ صفات میں کیا نئے رنگ پیدا فرماتا ہے اور کس طرح وہ صفات بڑھتی ہوئی دکھائی دیتی ہیں پس یہ وہ مضمون ہے چار اور آٹھ والا۔

اب میں آپ کے سامنے یہ عرض کر دوں گا کہ میں نے کہا تھا کہ وہ جو آیت کریمہ میں نے حضرت مصلح موعودؑ کے حوالے سے بھی پیش کی ہے، بے شک بھی پیش کی تھی میں نے کہا تھا یہاں اڈل طور پر محمد رسول اللہ جو مجسم ذکر الہی تھے "وَالذِّیْنِ مَعَهُ" وہ لوگ جو آپ کے ساتھ تھے جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آہ وسلم کے نور کو جو ذکر کا نور تھا اپنے گھروں میں بھی لے گئے اپنے سینوں میں بھی انہوں نے داخل کر لیا اور سینوں میں سمیٹے ہوئے جس گھر میں گئے وہاں نور کی اور شمعیں بھوٹ پڑیں اور ایک نہیں رہی بلکہ نیا ہو گئے پس قیامت کے دن جو ذکر ہے کہ فرشتے تو اور گرد ہوں گے اور ان کا لفظ ہے "وَتَرَى الْمَلَائِكَةَ حَافِئِينَ مِنْ حَوْلِ الْعَرْشِ" (النور: ۷۶) کہ فرشتے عرش سے اور گرد چاروں طرف حافین ہوں گے یعنی تہہ بہ تہہ ایک دوسرے کے چہرے ہوئے یہ جو مضمون ہے اس پر ایک حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم پوری طرح روشنی ڈال رہی ہے اور لفظ حذف کا ہی استعمال فرما کر آپ نے یہی سمجھا دیا کہ فرشتے کون ہیں اور وہ کون سا عرش ہے جس کے گرد یہ حافین ہوا کرتے ہیں جس کے گرد یہ بجز تہہ بہ تہہ اکٹھے ہو جاتے ہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: عَنْ ابْنِ عَبَّاسٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ إِنَّ لِلَّهِ تَبَارَكَ وَتَعَالَى مَلَائِكَةً سَيَّارَةٌ فَضَلَّ يَتَّبِعُونَ مَجَالِسَ الذِّكْرِ فَإِذَا وَقَعُوا مَجْلِسًا فِيهِ ذِكْرُكَ قَعَدُوا مَعَهُ۔

یعنی ایسے فرشتے ہیں اللہ تبارک و تعالیٰ نے پیدا فرمائے ہیں جو صاحب فضیلت ہیں، گھومنے پھرنے والے ہیں اور مجالس ذکر کے پیچھے جلتے ہیں جہاں ذکر الہی کی مجلس لگے اس سے تو وہ عاشق ہیں۔ گویا ہر وقت اس ناک میں رہتے ہیں کہ کہاں ذکر کی مجلس لگے تو وہ اس کے گرد اکٹھے ہو جائیں اور جو ذکر کی مجلس لگائے وہ انسان کے فرشتے نہیں ہے۔ فرماتے ہیں۔

فَإِذَا وَقَعُوا مَجْلِسًا فِيهِ ذِكْرُكَ قَعَدُوا مَعَهُ۔

یہ یا پاتے ہیں جہاں ذکر الہی چل رہا ہو قَعَدُوا مَعَهُ۔ وہ ان کے ساتھ بیٹھ جاتے ہیں پھر کیا ہوتا ہے "وَحَفِظَتْ بَعْضُهُمْ لِبَعْضٍ" اور بجزم کر کے ایک دوسرے سے لپکتے ہیں ایک دوسرے سے چھپ جاتے ہیں جیسے بھڑنگ شکاری ہو اس قدر وہ ایک دوسرے پر ٹوٹ پڑتے ہیں گویا کہ

بِأَجْنِحَتِهِمْ فَتَمَيَّزُوا مَا بَيْنَهُمْ وَبَيْنَ السَّمَاءِ الَّتِي يُبْنَاءُ۔

وہ اپنے پرروں کے ساتھ جو ان کی صفات ہیں ان کے ساتھ وہ اکٹھے ہوتے ہوتے تہہ بہ تہہ اس طرح اڈتے ہوتے چلے جاتے ہیں کہ آسمان تک زمین سے آسمان تک سارے جو کہ بھر دیتے ہیں اور یہ ساء الدنیا ہے یعنی اس دنیا میں جب ذکر کی مجلس لگتی ہے تو چونکہ دنیا والوں سے لطف ہے یہاں چار پرول والوں کا تقہ ہے اس لئے دنیا کے آسمان تک ان کو بیان فرمایا اس سے اذیران کا ذکر نہیں بلکہ "تَمَيَّزُوا مَا بَيْنَهُمْ وَبَيْنَ السَّمَاءِ الَّتِي يُبْنَاءُ" تفقروا عرجوا وصعدوا الی السماوات وسلم کتاب الذکر باب فضل مجالس الذکر پس جب وہ بکھر جاتے ہیں ذکر کرنے والے فرشتے پھر معور کرتے ہیں رب کی طرف اور اس سے پھر تذکرہ کرتے ہیں کہ ہم نے کیا کچھ دیکھا یہ مراد نہیں کہ اللہ کو علم نہیں گراں ان کے ذکر کے گواہ بنا دئے جاتے ہیں جس طرح قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ صحیح کی تلاوت "وَقُرْآنِ الْفَجْرِ۔ ان قرآن الفجر کان مشہوراً۔" (نہی اسرائیل: ۷۹) کہ جو فجر کی تلاوت ہے وہ مشہور ہوتی ہے اس پر گواہ اکٹھے ہوتے ہیں اور وہ دیکھی جا رہی ہوتی ہے تو دراصل مشہور ہے یہ مراد نہیں کہ لوگ سن رہے ہیں لوگ گواہ بن گئے ہیں وہ فرشتے جو سیارہ ہیں جو ہر وقت گھومتے پھرتے ہیں اور یہاں لفظ سیارہ کا معنی بھی اس طرح ہے کہ وہ جیسے سورج چاند نجوم سے ہیں ان کی صفات ایسی ہیں کہ وہ ہر وقت نظر رکھ رہے ہیں کہاں ذکر کی مجلس ہو اور وہاں ان کی توجہ مرکوز ہو جاتی ہے اور اسی طرح تلاوت قرآن جو صبح کے وقت اٹھتی ہے وہ ایسا پیار دیتی ہے فرشتوں کو کہ وہ ہر ایسے قاری کے گرد اکٹھے ہو جاتے ہیں جو فجر کے وقت تلاوت قرآن کرتا ہے فرمایا "ان قرآن الفجر کان مشہوراً" تو یہ مضمون ہے جو صفات باری تعالیٰ کا اور عرش کا مضمون ہے اس لئے ہر انسان صاحب عرش ہو سکتا ہے اگر وہ حضرت اللہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی معیت کی کرشمہ کرے کیونکہ عرش کو اٹھانے والے دراصل محمد رسول اللہ اور آپ سے "مع" ساتھ جو بھی ہیں وہ ہیں اور فرشتے اس مضمون میں مددگار ہیں اور فرشتوں کی مدد اور تاجید کے بغیر یہ مضمون آغاز سے آخر تک تکمیل پا ہی نہیں سکتا تھا کیونکہ اللہ تعالیٰ نے فرشتوں کو ذریعہ بنا دیا ہے یہ ہے عرش کا مضمون۔

اب میں اس مسئلے میں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بعض حوالے آپ کے سامنے رکھتا ہوں تاکہ حضرت اقدس کے الفاظ ہی میں آپ عرش کے مختلف پہلوؤں کو سمجھیں۔ اور آئندہ یہ دھوکہ نہ لگے کہ کوئی نعوذ باللہ جسمانی چیز ہے جو مخلوق ہے۔ عرش مخلوق نہیں ہے اگر صفات باری تعالیٰ سے تو مخلوق ہلا ہی نہیں سکتا اس لئے مخلوق چیزوں کا اس کو اٹھانے کا سوال کوئی نہیں اور فرشتے مخلوق ہیں "جعلی" فرمایا ہے ان کو نبایا اللہ تعالیٰ نے اور ہیشے اللہ بہتر جانتا ہے کہ کتنی کائناتیں ہیں کتنے فرشتے کتب سے چلے آ رہے ہیں مگر ازل سے کوئی فرشتہ خدا کے ساتھ نہیں ہے ازل میں مختلف قسم کے وجود روحانی اور غیر روحانی خدا سے پیدا کئے ہیں اور کرتا چلا آیا ہے کیونکہ اس کی صفات معطل نہیں ہیں لیکن اس کے باوجود کوئی بھی تخلیق ازل میں نہیں ہے نظام تخلیق ازل ہے کیونکہ یہ خالق کا نظام ہے تخلیق فی ذاتہ ازل نہیں ہے اس لئے اس بات کو خوب اچھی طرح ذہن نشین کر لیں اور یہی وہ معنی ہیں جن کے لحاظ سے میں کہتا ہوں کہ خدا میں زمانہ نہیں پایا جاتا تخلیق میں زمانہ پایا جاتا ہے اور تخلیق کا زمانہ جب ہم دیکھتے ہیں تو اس کے حوالے سے خدا کا ایک زمانہ دکھائی دیتا ہے جو تخلیق کی زندگی کے دور میں خدا کے اور تخلیق کے تعلق میں نہیں نظر آتا ہے ہم سمجھتے ہیں ایک زمانہ ہے۔ مگر زمانہ وہ تخلیق کا ہے مگر اللہ سے اس تخلیق کا جو تعلق قائم ہوتا ہے اس لئے یہ کہہ سکتے ہیں کہ اس زمانے میں خدا کا ان سے یہ تعلق قائم ہوا لیکن زمانہ فی ذاتہ اللہ کا نہیں ہے کیونکہ وہ زمانوں سے پاک اور بالا ہے۔

ہم فرشتوں کو کہتے ہیں عرش اٹھانے والے اول طور پر موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام والا ہے نہ کہ کوئی اور۔
 "قرآن کریم میں لفظ عرش کا جہاں جہاں استعمال ہوا ہے اس سے مراد خدا کی عظمت جبروت اور مطلق ہے۔ اسی وجہ سے اس کی مخلوق چیزوں میں داخل نہیں کیا۔ خدا تعالیٰ کی عظمت اور جبروت کے مظہر چار ہیں۔
 ۱۔ نسیم دعوت روحانی خزائن (مطبوعہ لندن، ۱۹۵۳ء) ایک جگہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ وہ چار مظہر سورہ فاتحہ میں درج وہ اہم الصفات ہیں یعنی وہ چار صفات جو خدا تعالیٰ کی ایسی چار مرکزی صفات ہیں جن سے وہ تمام صفات پھوٹی ہیں جن کا بنی نوع انسان سے تعلق تھا جن کا اس کائنات سے تعلق ہے کیونکہ ساری کائنات کا اور اس کی صفات کا بنی نوع انسان سے تعلق ہے جب ان سب کو مسخر کیا ہے خدمت پر تو ہر صفت جو پیدا فرمائی گئی ہے اس کائنات میں خواہ وہ در ترین کے تھیکے ہے سب سے سیاروں میں پائی جائے اس نے انسان کی بدائش پر اور اس کی صفات پر ضرور کچھ اثر چھوڑا ہے۔ یہ ہے وہ مضمون جو مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کھول رہے ہیں۔
 "خدا تعالیٰ کی عظمت اور جبروت کے مظہر چار ہیں۔"

ان مظاہر کو جو صفات کے مظہر کے طور پر استعمال ہوتے ہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ:-
 "وہ میں چار دیوتاؤں کے طور پر پیش کیا گیا ہے اور قرآنی اصطلاح کی رو سے ان کا نام فرشتے بھی ہے۔"
 (نسیم دعوت روحانی خزائن (مطبوعہ لندن) جلد ۱۹ صفحہ ۴۵۵ - ۴۵۶)

ہر انسان تمنا ہے عرش ہو سکتا ہے اگر وہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی سعادت کی کوشش کرے کیونکہ عرش کو اٹھانے والے دراصل محمد رسول اللہ اور آپ کے "مع" ساتھ جو بھی ہیں وہ ہیں اور فرشتے اس مضمون میں مددگار ہیں

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-
 "ایک اور اعتراض مخالف لوگ پیش کرتے ہیں اور وہ یہ ہے کہ قرآن شریف کے بعض مقامات سے معلوم ہوتا ہے کہ قیامت کے دن عرش کو آٹھ فرشتے اٹھائیں گے جس سے اشارۃ النقص کے طور پر معلوم ہوتا ہے کہ دنیا میں چار فرشتے عرش کو اٹھاتے ہیں۔
 تو دراصل وہ چار صفات باری تعالیٰ ہیں اور اشارۃ النقص اس سے بھی ہے اور اس سے یہ بھی کہہ سکتے ہیں کہ عرش کو اٹھانے کے چار چار صفات والے بھی فرشتے ہیں۔" (۱۰-۱۱)۔
 یہ ہے حسن طرح چار صفات کی اجازت میں بھی شش و شلبہ درج ہے لیکن اول تو موجود ہی ہوتا ہے اس کے علاوہ (۱۰-۱۱)۔
 تین تین بھی اور چار چار یہ مراد ہے اس کی چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-
 "جس سے اشارۃ النقص کے طور پر معلوم ہوتا ہے کہ دنیا میں چار فرشتے عرش کو اٹھاتے ہیں اور اب اس جگہ اعتراض یہ ہوتا ہے کہ خدا تعالیٰ تو اس بات سے پاک اور برتر ہے کہ کوئی شخص اس کے عرش کو اٹھا دے اس کا جواب یہ ہے کہ ابھی تم سن چکے ہو کہ عرش کوئی جسمانی چیز نہیں ہے جو اٹھائی جائے یا اٹھانے کے لائق ہو بلکہ صرف تنزہ اور تقدس کے مقام کا نام عرش ہے۔"

اب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ارشادات میں آپ کے سامنے رکھتا ہوں فرماتے ہیں:-
 "مسلمانوں کا یہ عقیدہ نہیں ہے کہ عرش کوئی جسمانی اور مخلوق چیز ہے جس پر خدا بیٹھا ہوا ہے۔ تمام قرآن شریف کو اول سے آخر تک پڑھو اس میں ہرگز نہیں پاؤ گے کہ عرش بھی کوئی محدود چیز اور مخلوق ہے خدا نے بار بار قرآن شریف میں فرمایا ہے کہ ہر ایک چیز جو وجود رکھتی ہے اس کائنات میں پیدا کرنے والا ہوں میں ہی زمین و آسمان اور درجوں اور ان تمام قوتوں کا خالق ہوں میں اپنی ذات میں آپ قائم ہوں اور ہر ایک چیز میرے ساتھ قائم ہے۔ ہر ایک ذرہ اور ہر ایک چیز جو موجود ہے وہ میری ہی پیدائش ہے۔" اگر فرشتے موجود ہیں تو اللہ کی پیدائش ہے پیدائش یعنی تخلیق۔
 "مگر کہیں نہیں فرمایا کہ عرش بھی کوئی جسمانی چیز ہے جس کا بنی پیدا کرنے والا ہوں۔"
 (نسیم دعوت روحانی خزائن (مطبوعہ لندن، ۱۹۵۳ء) جلد ۱۹ صفحہ ۴۵۳) اس لئے عرش صفات باری تعالیٰ کے سوا اور کچھ نہیں ہو سکتا۔ مگر وہ صفات جس دل پر جلوہ گر ہوں اس کو بھی حسن طرح

اس کی تشریح حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے الفاظ میں یہاں بھی اور آگے بھی آئے گی۔
 "اسی لئے اس کو غیر مخلوق کہتے ہیں ورنہ ایک محترم چیز خدا کی فالقیت سے کیونکہ باہر ہو سکتی ہے اور عرش کی نسبت جو کچھ بیان کیا گیا ہے وہ سب استعارات ہیں پس اس سے ایک عقلمند سمجھ سکتا ہے کہ ایسا اعتراض محض حماقت ہے۔"

اب ہم فرشتوں کے اٹھانے کا اصل نکتہ ناظرین کو سنانا ہے۔ جہاں استعارہ فرشتوں کا ذکر ہے کہ وہ اٹھائے ہوئے ہیں وہ لفظی ترجمہ نہیں ہے بلکہ استعارہ ہے۔

اور وہ یہ ہے کہ خدا تعالیٰ اپنے تنزہ کے مقام میں یعنی اس مقام میں جب کہ اس کی صفات تنزہ اس کی تمام صفات کو روپوش کر کے اس کو ویرا اور اور نہاں در نہاں کر دیتی ہے۔ جس مقام کا نام قرآن شریف کی اصطلاح میں عرش ہے۔ تب خدا تعالیٰ انسانیت سے بالاتر ہو جاتا ہے اور عقل کو طاقت نہیں رہتی کہ اس کو دریافت کر سکے جب اس کی چار صفات جن کو چار فرشتوں کا نام سے موسوم کیا گیا ہے جو دنیا میں ظاہر ہو چکی ہیں اس کے پوشیدہ وجود کو ظاہر کرتی ہیں۔

رحیمہ معرفت (روحانی خزائن) (مطبوعہ لندن) جلد ۲۸ ص ۲۷۸
چار صفات ہیں جن کو فرشتوں کا نام دیا گیا ہے مگر یہ صفات اور ربوبیت فی ذاتہ فرشتہ نہیں ہے۔ کیونکہ یہ بات سمجھنے کے لائق ہے کوئی شخص اس کو پڑھ کر یہ غلط نتیجہ نہ نکال لے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرشتوں کو صفات اور صفات کو فرشتہ کہہ رہے ہیں۔ ان صفات کو فرشتوں کا نام دیا گیا ہے مگر یہ صفات اور صفات ازلی ہیں اور فرشتہ ازلی نہیں ہیں۔ وہ صفات ازلی ہیں اور صفات ازلی خدا کی ذات کا نام ہوتا ہے کیونکہ کوئی وجود اپنی صفات کے بغیر وجود ہی نہیں رہتا۔ پس صفات باہر تعلق اس کے وجود کا مظہر ہیں اور اظہار کے طور پر فرشتوں کا نام بھی دیا گیا ہے مگر کن چار صفات پر فرشتوں کے نام کا اطلاق ہے وہ سورہ فاتحہ کی چار صفات ہیں۔

”اول ربوبیت جس کے ذریعے سے وہ انسان کی روحانی اور جسمانی تکمیل کرتا ہے۔ چنانچہ روح اور جسم کا ظہور ربوبیت کے تقاضا سے ہے اور اسی طرح خدا کا کلام نازل ہونا اور اسی کے خارق عادت نشان ظہور میں آنا ربوبیت کے تقاضا سے ہے۔“

رحیمہ معرفت (روحانی خزائن) (مطبوعہ لندن) جلد ۲۸ ص ۲۷۹
ربوبیت کی دو تشریحیں فرمائی گئی ہیں ایک یہ روح اور جسم کا ظہور ربوبیت کے تقاضا سے ہے۔ یہ اللہ کی صفت ربوبیت ہے جس کے نتیجے میں جسم کا بھی ظہور ہوا اور بالآخر روح کا بھی وجود قائم ہوا۔ اور اسی طرح خدا کا کلام نازل ہونا اور اس کے خارق عادت نشان ظہور میں آنا ربوبیت کے تقاضا سے ہے۔ یعنی اس دنیا میں جو خلق آخر تعبیب ہوتی ہے اور مذہب نازل ہوتا ہے کلام الہی آتا ہے ہے تو جس طرح مادی ضرورتوں کے لئے جسمانی خدا میں بنائی گئیں ربوبیت کے تابع تاکہ جسم کو صیقلیں اسی طرح روح کو صیقلیں کے لئے اور اسے زندہ رکھنے کے لئے روحانی غذاؤں کا نزول ہوتا ہے اور وہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ کے احکامات اور اوامر کی صورت میں ہمارے سامنے ہے۔ اگر ان کو ترک کر دیں گے تو روح میں زندگی کے لئے کوئی طاقت باقی نہیں رہے گی۔ اس کے بغیر تو انسان مردہ ہو جاتا ہے۔

پس اس پہلو سے آپ نے فرمایا کہ ربوبیت نے دونوں تقاضوں کو پورا فرمایا ہے۔ جسم اور روح کی پیدائش خود ربوبیت کے نتیجے میں اور دونوں کو زندہ رکھنے کے لئے الگ الگ نظام جاری فرمادئے۔ اور وہ نظام کیا ہے جو روح کی غذا کے لئے ہے اور وہ خدا کا کلام نازل ہونا اور اس کے خارق عادت نشان کا ظہور میں آنا ہے۔ حیرت انگیز اعجاز دکھاتا ہے تاکہ روح زندہ رہے۔ کئی دفعہ آپ کہتے ہیں جی ایسا خدا نے مجھ کو دکھایا ایسا نشان روح نازہ ہو گئی ایمان زندہ ہو گیا۔ تو یہی معنی ہیں حضرت مسیح موعود علیہ

الصلوٰۃ والسلام کے کہ عرف کلام الہی کے ذریعے جو شریعت نازل ہوئی ہے وہ روح کی غذا کے لئے ضروری ہے مگر بعض دفعہ بے اختیار دل سے آواز اٹھتی ہے کہ آہا کیا دیکھا ہے ہم نے۔ روح زندہ ہو گئی۔ نئی زندگی مل گئی ایمان کو۔ یہ ایسا ہی ہے جیسے دن رات مومنوں میں سے ہم گزرتے ہیں کئی ایسی بھی گھنٹا میں اٹھتی ہیں اور دست کہ ان کو دیکھ کر انسان عیش عیش کر اٹھتا ہے کہ روح نازہ ہو گئی حالانکہ وہ گھنٹا میں نہ بھی ہو میں تمہیں بھی ان کا جسم زندہ ہی رہتا۔ تو خدا کی ربوبیت میں سے بعض اور ربوبیت کے جلوے یوں بھی لگتے ہیں کہ انسان کا جسم بھی عیش عیش کر اٹھتا ہے اور اس کی روح بھی عیش عیش کر اٹھتی ہے۔ تو معجزے یہ کام دکھاتے ہیں جو ربوبیت کا دائمی حصہ ہیں۔ حیرت انگیز خوب صورت مناظر اور موسموں میں حیرت انگیز پاک تبدیلیاں جو انسانی زندگی کو لطف سے بھر دیتی ہیں یہ دنیاوی معجزہ ہے۔ اور روح کے لئے بھی خدا نے معجزے مقرر فرمائے ہیں تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی قرینہ کو غور سے پڑھیں ایک ایک دو دو فقروں میں حیرت انگیز معانی کو سمیٹا گیا ہے۔

”دوم خدا کی رحمانیت جو ظہور میں آچکی ہے یعنی جو کچھ اس نے بغیر پاداش اعمال کے شمار نعمتیں انسان کے لئے میسر کی ہیں یہ صفت بھی اس کے پوشیدہ وجود کو ظاہر کرتی ہے۔“ (ایضاً ص ۲۷۸)
رحمانیت کی تفصیلات میں اس وقت جانے کا وقت نہیں لیکن میں ملے بھی بعض خطبوں میں رحمانیت ہی کے موضوع پر گفتگو کر چکا ہوں۔ بے شمار ایسے اللہ تعالیٰ نے انسان کی زندگی کی نشوونما کے لئے اور آئندہ ضرورتوں کو پورا کرنے کے لئے مخفی خزانے اکٹھے کر رکھے ہیں کہ جن کا ہر زمانے کے انسان سے تعلق نہیں ہے ان کے بغیر انسان ویسے ہی زندہ رہ سکتا تھا مگر ہر آنے والی ضرورت کا خیال رکھتے ہوئے اللہ تعالیٰ نے انسانی ضرورت کے لئے مخفی خزانے محفوظ کر رکھے ہیں۔ مگر ہر آنے والی ضرورت کا خیال رکھتے ہوئے اللہ تعالیٰ نے انسانی ضرورت کے لئے مخفی خزانے محفوظ کر رکھے ہیں۔ یہ رحمانیت ہے جو بن مانگے دیتا ہے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام یہی فرما رہے ہیں کہ دوسرا خدا کی رحمانیت ہے یعنی جو کچھ اس نے بغیر پاداش اعمال کے یہ رحمانیت کی روح ہے۔ عمل کے نتیجے میں نہیں بلکہ عمل کرنے والا بھی پیدا نہیں ہوا اور پھر بھی خلاقانہ نے آئندہ اس کی ضرورتوں کے پیش نظر جو رحمت کے جلوے دکھائے ہیں یہ اس کی دوسری صفت ہے جس کا خدا کی تمام صفات سے ایک بنیادی تعلق ہے۔

”تیسری خدا کی رحیمیت ہے اور وہ یہ کہ نیک عمل کرنے والوں کو اول تو صفت رحمانیت کے تقاضا سے نیک اعمال کی طاقتیں بخشا ہے اور پھر صفت رحیمیت کے تقاضا سے نیک اعمال ان سے ظہور میں لاتا ہے۔“

یہ بھی تو ضیق الہی سے ہوتا ہے کہ جو صلاحتیں ہیں ان کو نیک عمل پر استعمال کر کے فائدہ بھی تو اٹھائے ورنہ بے کار بیٹھا رہے تو حیرت کی بھی طاقت باقی نہیں رہتی۔ دو ہفتے کا بیماری سے ٹانگوں کی جان نکل جاتی ہے۔ تو رحیمیت رحمانیت کو دائم اور جاری و ساری رکھنے کے لئے ایک اور صفت ہے اور رحمانیت کے جلوے جو بار بار رحیمیت کے ذریعے ظہور ہوتے ہیں ان کی تفصیل تو مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بہت جگہ لکھی ہے یہاں صرف اتنا فرمایا ہے کہ پھر صفت رحیمیت کے تقاضا سے نیک اعمال ان سے ظہور میں لاتا ہے جو رحمانیت کے تقاضا سے استعدادوں کے پورے پورا کو ملے ہوئے ہوتے ہیں۔ ان استعدادوں سے پھر نیک اعمال رونما ہونے میں رحیمیت مدد فرماتی ہے۔
دو اور اس طرح پر ان کو آفات سے بچاتا ہے اور یہ صفت بھی اس کے پوشیدہ وجود کو ظاہر کرتی ہے۔ چوتھی صفت

"مالک یوم الدین" کی ہے یہ جہاں اس کے یوسفیہ وجود کو ظاہر کرتی ہے کہ وہ نیکوں کو جزا اور بدوں کو سزا دیتا ہے۔

(چشم معرفت، روحانی خزائن، مکتبہ المدینہ، جلد ۲۳، ص ۲۵۹) یہ بہت ہی مختصر ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بیان فرمایا ہے کہ چوتھے عشرت میں ایک ہندوؤں کو تعلق دینے کے لئے، ان کو سمجھانے کے لئے، ان کے تعلقوں کے رد کے طور پر قرآنی فلسفہ کے ایسے نکات ان کے سامنے رکھے جہاں سے وہ سمجھیں کہ آئے اور ان کے دیر سے بھی وہ حواسہ پیش کیے جن سے وہ سمجھیں کہ ہم نے خود دیر ہی کی تعلیم کو غلط سمجھا تھا اور قرآنی تعلیم ہی سچے وجود پر مبنی ہے۔ پھر اس تعلیم کی روشنی کے بغیر دیر کھنڈی ثابت ہوتی ہے۔ یہ طرز کلام ہے۔ اس لئے یہاں بہت تفصیل بیان نہیں فرمائی، ضمناً ذکر فرمایا ہے۔

یہ چاروں صفتیں ہیں جو عرش کو لکھائے ہوئے ہیں۔ (ایضاً ص ۲۵۹)

اب دیکھیں یہ صفتیں ہیں جو لکھائے ہوئے ہیں اس لئے ملائکہ کے لئے جو ان کے تعلق کے طور پر عرش اٹھانے کا ذکر ملتا ہے۔ اور یہ صفتیں کس نے لکھی ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی صفات تو خود اس کی ہیں، اٹھانے کا مطلب یہاں صرف یہ ہے عکس ان معنوں میں کہ جس کے دل پر جلوہ گر ہوگی جس کی توح جس کے مزاج میں سرایت کرگئیں۔ اس سے پہلے سے حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم، کیونکہ صفات باطنی لکھائے ہوئے ہیں اور اس میں اس کا عرش اور اس میں جو اس دنیا میں ہیں لکھا ہے۔ وہ حضرت آدم میں محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا دل ہے جس پر عرش اہل جلوہ گر ہوئے۔ پس اس میں بھی ہم تخیلاً دل کو عرش کہتے ہیں مگر دل عرش نہیں ہے۔ بلکہ عرش نازل ہوا ہے یعنی صفات باری تعالیٰ نازل ہوئی ہیں۔ "فصل فی الانسان اب اب کو سمجھ آئے گی کہ "حاصل الانسان" کے کیا معنی ہیں، آسمان، زمین، ہر طرف اور ہر چیز سے انکار کر دیا کہ ہم ان صفات کو نہیں لکھ سکتے۔ "فصل فی الانسان" دیکھو محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم انسان کامل آگے بڑھا اور ان کو لکھا لیا۔

پس جب میں کہتا ہوں عرش الہی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا دل ہے تو دل فی ذاتہ نہیں ہے بلکہ انسان کو جو استطاعت بخش لکھی ہے، استعداد اور طاقت بخشی گئی ہے کہ صفات باری تعالیٰ کو اپنی ذات میں جاری کرے اور اس کا مظہر بن جائے۔ پس جب فرشتے مظہر ہوتے ہیں تو ان کو عرش اٹھانے والا کہہ دیا جاتا ہے۔ جب انسان مظہر ہوتے ہیں تو ان کو عرش اٹھانے والا کہہ دیا جاتا ہے۔ اور حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اس اٹھانے میں ایک نہ رہے بلکہ اپنے ساتھ وہ دوسرے نور پر اگر دے جو عرش کو لکھانے میں آپ کے ساتھ تھے۔ اور وہ دعائیں جو حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور آپ کے صحابہ نے ہمیشہ کیں، قرآن نے ان دعاؤں کو عرش اٹھانے والوں کی طرف منسوب فرمایا، یہ ہیں جنہوں نے عرش اٹھایا ہوا ہے۔ اس کو صوفیاء اپنی اصطلاح میں بعض دفعہ قطب کے طور پر بیان کرتے ہیں کہ چار قطب ہوتے ہیں جنہوں نے آسمان اٹھا رکھا ہے۔ اب جو بے چارے تماشہ میں ہیں، جن کو پتہ ہی نہیں کہ صوفی ازم ہے کیا۔ اس کے عرفان کے معنی کیا ہیں؟ وہ سمجھتے ہیں کہ چار قطب ہر جگہ نہیں موجود ہیں انہوں نے عرش کو اپنے سر پر اٹھا رکھا ہے حالانکہ وہ قطب ہیں صفات باری تعالیٰ کے مظہر ہیں اور امت محمدیہ میں صرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانے ہی میں نہیں بلکہ اس صوفی اصطلاح سے پتہ چلتا ہے جس کی بنیاد پر حقائق ہر زمانے میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ایسے

غلام ہیں جو اقطاب کہلاتے ہیں، پیدا ہوتے رہتے ہیں۔ اور کوئی ایک صفت کی جلوہ گری میں کمال حاصل کر لیتا ہے۔ کوئی دوسری صفت کی جلوہ گری میں کمال حاصل کر لیتا ہے لیکن چاروں صفات کا مظہر کامل حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے سوا دنیا میں کبھی نہ پیدا ہوا، نہ ہو گا سوائے اس کے کہ آپ کی غلامی کے اندر اگر اپنی شخصیت کو مناد کے اور آپ کا نام اس پر اطلاق پائے، درنہ الگ وجود پیدا نہیں ہو سکتا، ناممکن ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

"خدا تعالیٰ نے تمام اجرام سماوی دارمیں پیدا کر کے پھر اپنے وجود کو در ان اور ان مقام میں شخصی کیا جس کا نام عرش ہے۔"

اب عرش کا ایک معنی وہ ہے جو چار صفات کے حواسہ سے اس دنیا میں انسانوں پر ظاہر ہے اور یہ صفات شخصی نہیں ہیں۔ مگر ان صفات کے کچھ اور بھی مظاہر ہیں جن کا انسان سے تعلق نہیں ہے۔ ذات باری سے تعلق ہے اور لا محدود صفات ہیں۔ ان صفات میں خدا تعالیٰ کا اس طرح نوشتا ان صفات کی طرف جو سماں لوٹتا نہیں ہے بلکہ ایک تزیینی مقام ہے گویا وہ ان صفات پر بیٹھ گیا ہے جاکے۔ یہ کیا چیز ہے۔ اس میں حکمت کیا ہے، کیوں فرمایا گیا ہے، ان امور پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام روشنی ڈال رہے ہیں فرماتے ہیں۔

"تمام اجرام سماوی دارمیں پیدا کر کے پھر اپنے وجود کو در ان اور ان مقام میں شخصی کیا جس کا نام عرش ہے اور یہ ایسا نہاں در نماں مقام ہے کہ اگر خدا تعالیٰ کی چار صفات ظہور پذیر نہ ہوتیں تو سورہ فاتحہ کا پہلی آیت ہی تو اس کے وجود کا کچھ پتہ نہ لگتا۔"

یعنی اس مقام اختفا میں خدا کا چلے جانا ایسا کامل ہوتا ہے کہ اگر بندوں پر ان صفات کا جلوہ عطا کر کے اپنے تعلق کو ہمیشہ قائم نہ رکھتا تو جس مقام تنزہ میں وہ جاتا ہے اس مقام کا انسان کے ہم و گمان میں بھی طاقت نہیں تھی کہ وہاں پہنچ سکتا۔

"یعنی ربوبیت، رحمانیت اور رحیمیت، مالک یوم الدین ہونا۔ سو یہ چاروں صفات استعارہ کے رنگ میں چار فرشتے خدا کی کلام قرار دے گئے ہیں۔"

(چشم معرفت، روحانی خزائن، مکتبہ المدینہ، جلد ۲۳، ص ۲۵۹، حاشیہ) پس استعارہ معنی کے جاتے ہیں فرشتے حقیقاً معنی نہیں ہیں۔ یہ صفات ہی ہیں جن کو استعارہ فرشتے کہا جاتا ہے۔ پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

"یہ چاروں صفتیں دنیا میں ہی کام کر رہی ہیں مگر چونکہ دنیا کا دائرہ نہایت تنگ ہے اور نیز جاہل اور بے خبری اور کم نظری انسان کے شامل حال ہے اس لئے یہ نہایت وسیع دائرہ صفات اور اہم کے اس عالم میں ایسے چھوٹے نظر آتے ہیں جیسے بڑے بڑے گول ستاروں کے دور سے صرف نقطے دکھائی دیتے ہیں۔"

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے دل پر جس طرح صفات باری تعالیٰ جلوہ گر ہوئی ہیں قرآن سے ثابت ہے کہ فرشتوں کے سر اور پر بھی اس طرح صفات باری تعالیٰ جلوہ گر نہیں ہوئیں۔

یہ بھی حیرت انگیز کلام ہے جو انسان فطرت کی پاقل میں اتر کر اس کی حقیقتیں بیان کرنے والا کلام ہے۔ باوجود اس کے کہ یہ چاروں صفات اس شان سے جلوہ گر ہیں کہ ان کے چھپنے، ان کے شخصی ہونے

کا سوال ہی کرتی نہیں پیدا ہوتا۔ کون سی وہ جگہ ہے، کون سی وہ فضا ہے جہاں رحمانیت جلوہ گر نہیں، جہاں ربوبیت جلوہ گر نہیں، جہاں رحمانیت نہیں اس کی مالکیت کسی شان جلوہ گر نہیں۔ مگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ انسان عاقل ہے کہ اس کو بہت دور کی نظر میں کہیں دکھائی دیتا ہے یعنی زندگی میں شاذ کے طور پر اس کو محسوس ہوتا ہے کہ اس کا کوئی رب ہے۔ کبھی وہ بیان جاتا ہے، خور کرتا ہے، ہاں شاید رحمان بھی ہے۔ فرمایا، یہ عجیب شان ہے قریب تم ہوئے ہوئے ہیں دور تر بھی ہو جاتا ہے یہ معنی ہیں اس کے یعنی ایک معنی یہ بھی ہیں۔ بعض انسانوں کے قریب تر ہے جن کو ہر وقت خدا تعالیٰ کی صفات دکھائی دیتی ہیں ہر جلوے میں، صبح شام، اٹھتے بیٹھتے "یذکر دن اللہ قیاماً و قعوداً" و علیٰ جنوہ لیلہ وہ کھڑے ہو کے بھی یاد کرتے ہیں، بیٹھ کے بھی یاد کرتے ہیں، پہنچوں کے بل لیٹے ہوئے بھی یاد کرتے ہیں ان کو ہر طرف، چاروں طرف، صفات باری تعالیٰ دکھائی دیتی ہیں اور وہ ہیں جن کو بہت دور دکھائی دیتا ہے خدا۔ تو خدا بیک وقت قریب بھی ہے اور دور بھی ہے۔ مگر جسمانی لحاظ سے قریب ہوتا یا ٹھنڈا ہوتا نہ دکھائی دیتا ہے نہ وہ کبھی ایسا کرتا ہے۔ اپنی جلوہ گری میں بیک وقت وہ نزدیک بھی ہے اور دور بھی ہے اشرے رگ کے قریب بھی ہے۔

صفات کو اپنی الوہیت کا مظہر اتم قرار دیا ہے اور اسکی لئے صرف اس قدر ذکر پر نتیجہ مرتب کیا ہے کہ ایسا خدا کے چار صفتیں اپنے اندر رکھتا ہے وہی لائق پرستش ہے اور در حقیقت یہ صفتیں بہر وجہ کامل ہیں اور ایک دائرہ کے طور پر الوہیت کے تمام لوازم اور شرائط پر محیط ہے کیونکہ ان صفتوں میں خدا کی ابتدائی صفات کا بھی ذکر ہے اور درمیانی زمانہ کی رحمانیت اور رحیمیت کا بھی ذکر ہے اور پھر آخرتی زمانہ کی صفت مجازات کا بھی ذکر ہے اور اصولی طور پر کوئی فعل اللہ تعالیٰ کا ان چار صفتوں سے باہر نہیں۔ پس یہ چار صفتیں خدا تعالیٰ کی پوری صورت دکھاتی ہیں تو در حقیقت استواء علی العرش کے یہی معنی ہیں کہ خدا تعالیٰ یہ صفات جب دنیا کو پیدا کر کے ظہور میں آگئیں تو اللہ تعالیٰ ان معنوں سے اپنے عرش پر پوری وضع استقامت سے بیٹھ گیا کہ کوئی صفت صفات لازم الوہیت سے باہر نہیں رہی اور تمام صفات کی پورے طور پر بجلی ہوئی جیسا کہ جب اسے تخت پر باؤ شاہ بیٹھتا ہے تو تخت نشینی کے وقت اس کی ساری شوکت ظاہر ہوتی ہے۔"

پس اس تخت کا ایک اور معنی بھی بیان فرما دیا۔ پس یہ خیال کرنا کہ ایک جگہ فلاں جہتی کیا گیا ہے، دوسری جگہ فلاں معنی کیا گیا، یہ جہالت ہے۔ خدا تعالیٰ کے کلام میں بہت سے بطون ہیں اور اس کی صفات کو الٹ پلٹ کے دیکھیں تو نئے جلوے اس میں دکھائی دیتے ہیں۔ "کل یوم ہونی ثمان" (ارحمان: ۲) کا یہی مطلب ہے۔ صفات اگر تناوے ہیں جو ہمیں بتائی گئی ہیں تو ہر یوم جو بے شمار زمانوں پر مطلق پانا ہے۔ اس میں نئی جلوہ گری کیسے ہو سکتی ہے اگر صفات نوع بہ نوع جلوے نہ دکھائیں۔ اور اس پہلو سے عرض الہی جو صفات کا نام ہے اس کے بھی مختلف جلوے ہیں۔ پس ایسی جہتوں میں نہ پڑو جو تمہاری استطاعت اور سمجھ سے باہر کی بات ہے۔ وہاں جاؤ گے تو وہاں تو فرشتوں کے بھی پر جل گئے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حوالے سے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے حوالے سے ہم اس عرش کی بائیں سنتے اور سمجھتے ہیں جن کی رویت صرف ایک انسان کامل کو ہوئی یعنی حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اور اس رویت کو اس نے اس طرح دیکھا جس نے اپنی آنکھیں کھولیں اور محمد رسول اللہ کی آنکھیں اختیار کر لیں۔ اپنا دماغ ترک کر دیا اور محمد رسول اللہ کے دماغ میں مدغم ہو گیا۔ اسے نفس کے اسے ورد، ذکر اپنے دل کے ہر تقاضے کو قربان کر دیا اور محمد رسول اللہ آپ کے دل پر اس طرح مستوی ہوئے جس طرح اللہ محمد رسول اللہ کے دل پر مستوی تھا۔ پس آپ کی آنکھوں سے آپ کے دل سے آپ کی کیفیات سے آپ نے خدا کو دیکھا اور یہ مسیح موعود علیہ السلام والیام ہیں یہ آپ کا مرتبہ اور مقام ہے۔ اس کو سمجھتے ہوئے ہمیں بھی انہی راہوں پر قدم آگے بڑھانے کی کوشش کرنی چاہئے۔ لیکن تو فیضی خدا سے ہی ما لینی ہوگی۔ اس کی توفیق کے بغیر ایک تدم اٹھانا بھی اس راہ میں ممکن نہیں۔

خطبہ ثانیہ سے پہلے یہ اعلان کرنا تھا وہ میں نے نہیں کیا غالباً۔ آج کے جمعہ میں دعائیہ اعلان کیلئے ایک کھارہ کی طرف سے اطلاع ملی ہے کہ مجلس خدام الاحیاء اطفال الاحیاء لجنہ الامانیہ اور ناظرہ الاحیاء کے سالانہ اجتماع آج سے شروع ہو رہے ہیں تین دن تک جاری رہیں گے ان سب کو سب کی طرف سے مبارک ہو۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ اور ان کو بھی جن کے میں نام پڑھ کر سنانے لگا ہوں۔ اللہ ان سب کے اجتماعات مبارک کرے۔

مجلس خدام الاحیاء بیروتی کی چھٹی مجلس شوریٰ کل ۲ اکتوبر کو شروع ہو رہی ہے۔ انشاء اللہ دو دن جاری رہے گی۔ خدام الاحیاء سوڈان کانیر ہوں سالانہ اجتماع اور خدام الاحیاء بلجیم کا چوتھا سالانہ اجتماع کل سے شروع ہو رہا ہے۔ یہ بھی دو دن جاری رہیں گے۔ اللہ ان سب اجتماعات کو باہمک ہناسے۔

لیکن عالم معاد میں پورا نظارہ ان صفات اربعہ کا ہو گا اس لئے حقیقی اور کامل طور پر یوم الدین وہی ہو گا جو عالم معاد ہے جو آخر جہاں پہنچنا ہے ہم سب نے وہ عالم جو ہے اس میں اس کا پورا نظارہ ہو گا۔

"اس عالم میں ہر ایک صفت ان صفات اربعہ میں سے دوہری طور پر اپنی شکل دکھائے گی۔"

اب دیکھیں یہ پڑھ کے میری روح رعب میں اگئی کیونکہ میری پہلے اس پر نظر نہیں تھی۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے میرے دل میں یہ بات یقین کی طرح گاڑ دی تھی کہ یہی چار صفات ہیں جو بصارت کی تیزی کے نتیجے میں روح کی نئی لطافتوں کے نتیجے میں گئی ہو کے دکھائی دیں گی اور قریب کے نتیجے میں ایک چیز بڑی دکھائی دیتی ہے۔ اب دیکھیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام بعینہ ہی بات فرما رہے ہیں۔ فرماتے ہیں:

"اس وقت یہ چار صفتیں آٹھ معلوم ہوں گی۔ اسی کی طرف اشارہ ہے جو فرمایا گیا ہے کہ اس دنیا میں چار فرشتے خدا تعالیٰ کے عرش اٹھارہ ہے ہیں اور اس دن آٹھ فرشتے خدا تعالیٰ کا عرش اٹھائیں گے۔ یہ استعارہ کے طور پر کلام ہے کیونکہ خدا تعالیٰ کی ہر صفت کے مناسب حال ایک فرشتہ بھی پیدا کیا گیا ہے۔"

مگر صفت کے مناسب حال پیدا کیا گیا ہے وہ خود وہ صفت نہیں ہے۔ اس لئے چار صفت کے متعلق چار فرشتے بیان کئے گئے اور جب آٹھ صفت کی بجلی ہوگی تو ان صفات کے ساتھ آٹھ فرشتے ہوں گے کیونکہ ان صفات کے مناسب حال فرشتے پیدا کیا جائے گا۔ اور چونکہ یہ صفات الوہیت کی ماہیت کو ایسا اپنے پر لئے ہوئے ہیں گویا اس کو اٹھارہ ہے ہیں۔

یہ صفات ہیں جو الوہیت کی ماہیت کو گویا ایسے اپنے اوپر لئے ہوئے ہیں گویا اس کو اٹھارہ ہے ہیں۔ "اس لئے استعارہ کے طور پر اٹھارہ کا لفظ بولا گیا ہے۔ ایسے استعارات لفظ خدا تعالیٰ کی کلام میں بہت ہیں جن میں روحانیت کو جسمانی رنگ میں دکھایا گیا ہے۔" پھر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-

"اب واضح ہو کہ خدا تعالیٰ نے اس صورت میں ان چار

منقولات

اماموں کا مسیحا

مذکورہ عنوان کے تحت وزیر اعظم نے دی نرسمہاراؤ کو "اماموں کا مسیحا" قرار دے کر روزنامہ آزاد ہند کلکتہ نمبر ۲۲ جون ۱۹۹۵ء نے جو ادارہ سپرد قلم کیا ہے اس کے کچھ حصے ملاحظہ فرمائیں۔

وزیر اعظم نرسمہاراؤ ائمہ مساجد پر خاص طور سے بہت مہربان ہیں۔ ستمبر ۱۹۹۳ء میں بابری مسجد گرائی جانے کے بعد وزیر اعظم کی نظر انتہائی اہمیت کی طرف ہو گئی۔ آل انڈیا تنظیم ائمہ کی طرف سے کئی مرتبہ وزیر اعظم کے دستار فضیلت، بازگئی اور دور درشن پراس کی زور دار پبلسٹی بھی ہوئی۔ مئی ۱۹۹۳ء میں سپریم کورٹ نے اماموں کی تنخواہیں وقف بورڈوں سے مقرر کرنے کے لئے اپنا فیصلہ صادر کیا تھا تب بھی تنظیم ائمہ نے وزیر اعظم کی ڈیوٹی پر حاضر ہو کر مقدمہ میں کامیابی پر وزیر اعظم کا شکریہ ادا کیا تھا۔ اوقاف کی بد حالی دیکھتے ہوئے یہ سوال اٹھا کہ ملک بھر میں پھیلے ہوئے تقریباً تین لاکھ اماموں کی تنخواہیں کہاں سے اور کیسے دی جائیں گی؟

اب حکومت ہند نے اماموں پر مہربان ہو کر سرکاری خزانے سے ریاستی وقف بورڈوں کو سالانہ تین ارب روپے گرانٹ دینے کا اعلان کیا ہے تاکہ اس فنڈ سے امام صاحبان کو ماہانہ مشاہرہ ادا کیا جاسکے۔ سپریم کورٹ نے اپنے فیصلے میں ستمبر ۱۹۹۳ء کی تاریخ مقرر کی تھی جب سے اماموں کو بڑھی ہوئی تنخواہ ادا کی جانا بھی مگر ایسا ہو نہیں سکا تو عدالت عالیہ نے اب ۳ جون ۱۹۹۵ء کی تاریخ تعمیل حکم کے لئے مقرر کی ہے۔ حکومت نے اماموں کی تنخواہوں کا مسئلہ حل کرنے کے لئے ایک اعلیٰ سطحی کمیٹی بھی بٹھادی ہے جس کی قیادت مرکزی وزیر بہبود سبوتا رام کیسری کر رہے ہیں۔ وزیر اعظم نرسمہاراؤ نے اماموں کے اجتماع کے سامنے وعدہ کیا تھا کہ اگر اوقاف کے پاس پیسہ انہیں ادا کرنے کے لئے نہیں ہے تو حکومت فنڈ مہیا کرے گی کمال عنایت سے اس وعدے کو پورا کیا گیا اور صاحب تو اماموں کے لئے مسیحا اور ان داتا ثابت ہوئے ہیں۔ اماموں کی تنخواہوں کے لئے وقف بورڈوں کو تین ارب سالانہ کی گرانٹ چھوٹیوں بھرا کہا ہے مسلم اقلیت نوازی کا ایک اور التزام لی جے پی کے ہاتھ آیا مرکز سے تین ارب روپے کی بھاری پھیلی وقف بورڈوں کو کب تک ملے گی؟ اگر مرکز میں لی جے پی کی حکومت بن گئی جس کا بہت شہرہ اور خطرہ ہے تو یہ گرانٹ فوراً بند ہو جائے گی۔ اس کی مثال جہا راشٹر میں شو سینا۔ لی جے پی حکومت کے یہ فیصلے ہیں کہ اقلیتی کمیشن اور اردو اکیڈمی کا کلا گھونٹ دیا گیا مرکز میں لی جے پی تخت نشین ہوئی تو سب سے پہلے دو کام کرے گی ایوڈھیہ میں بابری مسجد کی جگہ مندر بنائے گی اور اماموں کو سرکاری خزانے سے تنخواہ بند کرے گی تب ان بے چارے اماموں کا کیا ہوگا؟ جنہیں نہ خدا ملے گا نہ وصال صنم ہوگا؟

ابھی تو نرسمہاراؤ جی ان کے لئے فرشتہ رحمت اور مسیحا ہیں مگر کھن جب وہ خود بے کار ہو جائیں گے تو جیو کے امام کو روٹی کون دے گا؟

اس کو طے کرنے کے لئے ضلعی افسران کو مداخلت کرنا پڑی ان افسران نے یہ کہہ کر معاملہ رفع دفع کر دیا کہ یہ دونوں افراد امام ہونگے اور ان کا معاملہ وقف بورڈ کے عہدیداروں سے بات چیت کر کے طے کیا جائے گا۔ پولیس نے ان دونوں گروہوں کے خلاف مقدمہ درج کر لیا ہے لیکن کسی کو گرفتار نہیں کیا گیا۔

آزاد ہند کلکتہ ۱۳ جون ۱۹۹۵ء

اعلان نکاح

۳ دسمبر ۱۹۹۵ء کو بعد نماز مغرب مسجد اقصیٰ قادیان میں محترم صاحبزادہ مرزا وصیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ قادیان نے مکرم برادر مرزا محمد ایاس صاحب لون ابن محترم مطیع اللہ صاحب لون آف آسنور کشمیر کے نکاح کا اعلان مکرہ رفسانہ ظہور صاحبہ بنت محترم ظہور احمد خان صاحب آف مانلو شوپیاں کشمیر کے ساتھ مبلغ ۳۶ ہزار روپے حق مہر پر فرمایا۔

اعانت بدر ۲۵ روپے (محمد نسیم خان قادیان)

(۲) عزیزہ سکینہ بیگم بنت باقر احمد صاحب انصاری حروری بہار کا نکاح مکرم جہانگیر احمد صاحب پڈر ناصر آباد کشمیر کے ساتھ مبلغ ۱۲ ہزار روپے حق مہر پر ۳ جنوری ۱۹۹۶ء کو مسجد اقصیٰ قادیان میں محترم صاحبزادہ صاحب نے ہی پڑھایا۔ اعانت بدر ۲۵ روپے

منظور احمد پوٹھی قادیان

(۳) خاکسار کے بیٹے عزیز ڈاکٹر خالد عبدالناصر کا نکاح ہمراہ عزیزہ امینہ انصاری بنت محترم آفتاب احمد صاحب تاپوری بنارتھ ۳۱ جنوری ۱۹۹۶ء ۱۵ ہزار روپے حق مہر پر محترم ڈاکٹر حافظ صالح محمد الدین صاحب نے پڑھا

اعانت بدر ۱۰ روپے (ایم عبدالرشید دیو درگی)

اللہ تعالیٰ ان رشتوں کو مبارک فرمائے

دعاے مغفرت

خاکسار کے والد محترم کے اے مٹی الدین کو یا صاحب پاپے کو چار پانچ روز علیل رہ کر بصر قریباً ۷ سال عوارے تحقیقی سے جاسے ان اللہ وانا الیہ راجعون مرحوم جماعت احمدیہ کالیکٹ کے پرانے ممبر اور چند پرانے فدائے احمدیوں میں سے تھے جنہیں اللہ تعالیٰ نے مرحوم مولانا علی عبداللہ صاحب مالاباری کے ساتھ مل کر احمدیت کے علم ہر طرح کی مالی و جسمانی قربانیاں پیش کرنے کی توفیق بخشی تھی اور اس زمانہ میں اللہ تعالیٰ نے مرحوم کو جماعت احمدیہ کالیکٹ کے صدر کے عہدے پر بھی فائز فرما کر جماعت کی خدمات بجالانے کی توفیق عطا فرمائی تھی مرحوم صوم و صلوة و عہد کے پابند اور ہر ایک کے ہمدرد تھے۔ مرحوم کی مغفرت بلند ہی درجات اور جنت الفردوس میں مقامات عالیہ پانے کے لئے نیز والدہ کی صحت تندرستی درازی عمر اور جملہ رشتہ داروں اور لواحقین کو صبر جمیل کی توفیق ملنے کے لئے درخواست دعا ہے۔ (محمد ظفر اللہ کے۔ اے)

آسنور میں رمضان کے لیل و مہار

مکرم سید ناصر احمد ندیم صاحب معلم وقف جدید آسنور لکھتے ہیں کہ رمضان میں باجماعت نماز تراویح، درس و تدریس کا سلسلہ خدا کے فضل سے جاری ہے۔ لوگ جو قوی درجہ و شمول ہو رہے ہیں گویا عبادت کا موسم بہار چل رہا ہے خدا کے فضل سے مسجد بیت الشکر آسنور میں چھ افراد کو اعتکاف کی توفیق ملی۔ (عبدالحکیم والی آسنور حال قادیان)

درخواست دعا ہے۔ خاکسار کی صحت و سلامتی جملہ پریشانیوں سے نجات اہل و عیال کی حفظ و امان مقبول خدمت و اعمال کی توفیق پانے کے لئے درخواست دعا ہے۔ (محمد فیروز الدین انور کلکتہ)

امامت کے لئے جھگڑاؤں سے افراد زخمی

گوانا ۱۳ مئی ڈسٹرکٹ سپرنٹنڈنٹ آف پولیس راجیو لندن نے سنیچر کے دن بتایا کہ جمعہ کے دن یہاں سے ۷۰ کلومیٹر کی دوری پر واقع پینڈیری ٹاؤن میں اصل امام کے لئے دو گروہوں میں تصادم ہوا جس میں کم از کم دس افراد مجروح ہو گئے، انہوں نے بتایا کہ اس دن ایک مذہبی مقام پر جمع ہو کر مسلمانوں کے دو گروہوں کے تقریباً دو ہزار افراد نے اس بائبل پر جھگڑا کرنا شروع کر دیا کہ اس دن جمعہ کی نماز کون پڑھائے گا وہاں کے لوگوں نے اس مقام کے امام محمد الدین کو بدل کر اس کی جگہ جمال الدین نامی ایک شخص کو امام مقرر کر دیا تھا اس ماہ سے جاری اس متنازعہ نے جمعہ کے دن اچانک سنگین صورت اختیار کر لی اور

شراب حضور نور ایدہ اللہ بقیہ شہ (۲)

شرک کا مطلب ہے کوئی اور کو تائب چنانچہ اس اور روکنے والے کا نام حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے ظاہر فرمایا۔ یہ شیطانی دوسوسہ ہے جو شیطان نے ان کے دلوں میں ڈالا ہے کہ ان کے پیروں پر ہاں جینے نہ پائیں۔

پھر فرمایا،
”ہمارے دوستوں کو کس نے بتایا ہے کہ زندگی بڑی لمبی ہے۔ موت کا کوئی وقت نہیں کہ کب سر پر ٹوٹا پڑے اس لئے مناسب ہے کہ جو وقت ملے اسے غنیمت سمجھیں۔“

(ملفوظات جلد اول (طبع جدید) ص ۲۰۲)
جہاں تک قادیان آنے والوں کا تعلق ہے اگرچہ یہ تعداد اب کم ہوئی ہے۔ لیکن حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اللہ تعالیٰ نے جو قادیان آنے والوں کی اطلاع دی کہ قادیان لوگ کثرت سے آیا کریں گے، وہ سلسلہ لائق ہے۔ وقتی روکوں کے باوجود ان آسمانی وعدوں کا سلسلہ ٹوٹا نہیں ہے بلکہ ابھی بھی جاری ہے اور ہمیشہ جاری رہے گا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ۱۹۰۷ء کے گگ بھگ جو اس خدائی نشان کا ذکر فرمایا ہے اسے ایک نشان کے طور پر نہیں بلکہ لاکھوں نشانات کے طور پر پیش فرمایا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام لکھتے ہیں:-

”براہین احمدیہ میں جو چوبیس برس پہلے کی چھپی ہوئی کتاب موجود ہے اس کو کھول کر پڑھو کہ کس قدر نشان اس میں دیئے گئے ہیں۔“

وہ جو نشان براہین احمدیہ میں دیئے گئے ان میں ایک الہام یہ تھا:-

”یاؤن من کل فخر عینک ویا تیک من کل فخر عینک“

کہ تیرے پاس لوگ بھی گہرے گڑھے پڑے تھے رستوں سے دور رو سے آئیں گے اور اللہ تعالیٰ کی محبت میں ان آنے والوں کے ذریعے تحائف بھی پہنچیں گے جو اس طرح دور رو سے مختلف گڑھوں میں سے گزرتے ہوئے آئیں گے۔ یہ جو ”فخر عینک“ ہے اس سے مراد یہ ہے کہ اپنی راہ میں پرچنے والوں کی کثرت کی وجہ سے گڑھے پڑ جائیں۔

قادیان جب ہم جا کر تھے تبے بارشینی سے پہلے تو کبھی کبھی حضرت سڑک کا پکا ہوتا تھا کچھ اینٹوں کا بنا ہوا ہوتا تھا۔ مگر گڑھے اس وقت بھی اینٹوں والے حصے میں موجود ہوتے تھے۔ اور بعض جگہ تو بہت بڑے گڑھے

اپنا تک آجاتے تھے جو کثرت سے آنے والوں کی وجہ سے پیدا ہوئے تھے۔ ہر قسم کی سواریاں وہاں چلتی تھیں۔ اور اب بھی اگرچہ یہی سڑک بن گئی ہے مگر الہام میں جن گڑھوں کا ذکر ہے وہ اب اس سڑک پر بھی ملتے ہیں اور یہی وجہ ہے کہ یہ ایسی سڑک ہے جو بہت ہی زیادہ مسافروں کے آنے جانے کی وجہ سے ہر وقت مرمت کی محتاج رہتی ہے۔ اس وعدے کا ذکر کرنے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ یہ کوئی دن لاکھ نشان ہوگا۔

اب کیا مطلب ہے دس لاکھ نشان۔ اس کو میں خاص طور پر اس لئے آپ کے سامنے رکھ رہا ہوں کہ غیر احمدی مولویوں کے بعض نہایت بے ہودہ اعتراضات کا جواب بھی آپ کو مل جائے۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

جبہ اپنے لاکھوں نشانات کا ذکر فرماتے ہیں تو آپ کی مراد کیا ہے؟ وہ نشانات کس طرح پورے ہوتے؟ اور ایک دیکھنے والا اس کو یہ بھی کہتا ہے کہ بالغہ ہے نوز بائد من ذلک۔ اور ایک غور کرنے والا یہ سمجھتا ہے کہ کس طرح حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنے رب کے عاشق تھے۔ اور جس شخص کو ایک بارش ایک نشان کے طور پر دکھائی دیتی ہے وہی بارش ایک اور شخص کو ایسے دکھائی دیتی ہے کہ ہر قطرہ اللہ کی رحمت کا نشان ہے۔ یہ وہ وقت ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو عطا فرمائی گئی تھی اور ای روح کا کچھ ادراک حاصل کر کے کچھ اس کا مزاج سمجھ کر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تحریروں کو سمجھا جاسکتا ہے۔ درنہ احمدیوں میں سے کئی بہت سے لوگ اس کو پڑھتے ہوں گے تو حیران ہوتے ہوں گے۔ اب دیکھیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ہر آنے والے کو ایک نشان کے طور پر شمار فرمایا ہے۔ فرمایا اس میں سال میں یہ نشان کم و بیش دس لاکھ کی تعداد میں پورا ہو چکا ہے۔ اور یہ دس لاکھ کے قریب نشان ہو گا۔ نشانات نہیں فرمایا بلکہ ایک نشان کو دس لاکھ کی تعداد میں دکھا کر فرمایا دس لاکھ کے قریب نشان ہو گا۔ ہر آدمی نیا آنے والا اس نشان کو پورا کرتا ہے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام یہاں اپنے لاکھوں نشانات کا ذکر کرتے ہیں۔ اس کے علاوہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پانچ ہزار معجزات کا ذکر فرماتے ہیں۔ اس نشان اور معجزات کے لفظ جہاد جہاد ہیں اور اگر غیر احمدی علماء کو اس فرق کی ویسے سمجھ نہیں آتی تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تحریرات کا اگر وہ تقویٰ سے مطالعہ کرتے تو معجزے اور نشان کا فرق سمجھ آئے یا نہ

آئے یہ اعتراف ہی بہ حال حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر وارد نہیں ہو سکتا کہ اپنے نشانات تو لاکھوں بتائے اور جس آقا کے قدموں کی خاک اپنے آپ کو بتاتے ہیں اس کے صرف چند ہزار نشان بیان فرمائے۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے معجزات کو اس نظر سے دیکھتے تھے کہ گویا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے تمام تر نشانات آنحضرت کے ایک معجزے کا حصہ ہیں۔ تو اگر وہ پانچ ہزار ہی تو ہر معجزہ اپنی ذات میں لکھو کھیا نشانات رکھتا ہے۔ یہ اعتراف حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اپنے الفاظ میں مختلف صورتوں میں ہوا۔ ایک شعر میں آپ نے فرمایا ہے کہ میں نے اپنے چشمہ رواں کے نشانات خدا درم

ایک قطرہ زہر کہ سال محمد است کہ یہ جہاں چشمہ جو نشانات کا اور روحانی نبوت کا میں نے دنیا میں جاری کیا ہے۔ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے فیوض کے مندر کا ایک قطرہ ہے۔ پس کوئی انسان جس کے دل میں تقویٰ کا ایک قطرہ بھی موجود ہے ان بتاتو تو پڑھنے کے بعد اس قسم کا ظمانہ ریبہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خلاف روا نہیں رکھ سکتا کہ گویا نوز بائد من ذلک آپ نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے مقابل میں آپ کے تر مزاروں معجزات بیان کئے اور اپنے لاکھوں نشانات بیان کئے۔ تو یہ ہے آپ کی سوچ کی غرر۔ اب جہاں تک مبالغے کا تعلق ہے جیسا کہ میں نے عرض کیا ہے ہر شخص کا ایک لفظ نظر ایک نذیبہ نگاہ ہوتا ہے۔ جو محبت کی آنکھ سے عاری ہو جائے محبت کی ادائوں سے شناسائی نہ ہو وہ اس عبارت کو ایک مبالغہ ہی سمجھے گا کہ عجیب بات ہے (آئیے مسلسل دیکھیں)

طالب دعا، محبوب عالم ابن محترم حافظ عبد المنان صاحب مرحوم
M/s NISHA LEATHER
 SPECIALIST IN LEATHER BELTS, LEATHER LADIES AND GENTS BAG, JACKETS, WALLETS ETC.
 19-A JAWAHAR LAL NAHRU ROAD.
 CALCUTTA-700081.

PHONE-543105
Star CHAPPALS
 WHOLE SELLERS OF HIGH QUALITY LEATHER & RUBBER CHAPPALS.
 105/661 OPP. BLOCK NO. 7 FAHIMABAD COLONY
 KANPUR-1 PIN. 208001

RABWAH WOOD INDUSTRIES.
C.K. ALAVI
 MAHDI NAGAR, VANIYAMBALAM - 679339 (KERALA)
 TIMBER LOGS SAWN SIZE
 TEAK POLES & WOODEN FURNITURE

PHONE-26-3287.
PRIME AUTO PARTS
 HOUSE OF GENUINE SPARES
AMBASSADOR & MARUTI
 P-48, PRINCEP STREET
 CALCUTTA-700072.

ایک وعدہ تھا اسے والا کا ایک کوا کبھی نشان قرار دے دیا لیکن امر واقعہ یہ ہے کہ جب عشق ہو تو پھر اپنی ہی باتیں رو رہتا ہوں ہیں۔

ایک روز گنگا کے کنارے رہا تو اس کا جانا ہے کہ ایک دفعہ ان کے پاس لڈوؤں کا ایک ٹوکڑا لے کر آیا۔ آپ نے وہ لڈو اپنے ساتھ بیٹھے ہوئے سب عقیدت مندوں میں تقسیم فرمائیے اور ایک لڈو اپنے ہاتھ میں پکڑ کر اسے کھانا شروع کیا۔ وہ عقیدت مندوں کو سارا ٹوکڑا ختم کر چکے تھے اور وہ بزرگ ابھی ایک ہی لڈو کو دانہ دانہ پکھڑ رہے تھے۔ تو بڑی حیرت سے ایک عقیدت مند نے عرض کیا کہ یا حضرت یہ کیا بات ہے آپ کے مزاج پر کچھ اثر ہے، طبیعت میں کچھ گرائی ہے کہ آپ ایک لڈو بھی ختم نہیں کر سکتے اور ہم سارا ٹوکڑا کھا گئے ہیں۔ تو انہوں نے فرمایا کہ نہیں یہ کھانے کے انداز الگ الگ ہیں۔ آج میں اس موقع میں ہوں کہ اس لڈو کے ہر دانے پر اللہ تعالیٰ کے شکر کا اظہار عرض زبان سے نہیں کر رہا، اپنی سوچوں سے گریہ ہوں اور ان سوچوں کے سبب بہت متفرق سمتوں میں رواں ہو چکے ہیں۔ ایک دانہ جب میں کھانا ہوں تو سوچتا ہوں اس کا بیٹھا کیسے بنا تھا۔ اس کا میدہ کیسے بنتا آیا تھا۔ اس کا گھی کیسے بنا تھا۔ تو جب میں سوچتا ہوں تو بیٹھے کیلئے تصور کرتے ہوئے مجھے یاد آتا ہے کہ کھینٹوں میں زمیندار جاتے ہیں ہل اٹھاتے ہوئے، صبح صبح اور ان کھینٹوں میں وہ کتنی مشقت اور محنت کے ساتھ ہل چلاتے ہیں۔ پانی دیتے ہیں پھر سواگے دیتے ہیں، پھر ہل چلاتے ہیں، پھر پانی دیتے ہیں۔ غرضیکہ بار بار زمین کو نرم کرتے ہیں اور اس کے بعد پھر کسی صبح کو اٹھ کر جب سب دنیا آرام کر رہی ہوتی ہے وہ گتے کے ٹکڑے کاٹ کاٹ کر وہاں بیج کے طور پر پوتے ہیں اور ان محنتوں میں سے جو انہوں نے کی اور جس کا سلسلہ سارا سال جاری رہا اور جن پر خدا کے فضل کی صورتوں میں بارشوں کی صورت میں اور پھر ضرورت کی نشکی کی صورت میں نازل ہونے سے وہ گتے پیدا ہوتے جن گتوں میں سے کچھ گتے ایسے تھے جن کا بیٹھا آج میرے مقدر میں آیا ہے۔ تو اللہ کے کیسے احسانات ہیں اور کتنے ان گنت احسانات ہیں۔ پھر انہوں نے کہا کہ یہ کہانی یہاں ختم تو نہیں ہوتی۔ پھر میں نے سوچا کہ پھر وہ بیٹھا بنا کیسے تو پھر مجھے پتہ چلا کہ اس کو بیٹھا کیا اس میں سے زس چھوڑا گیا پھر خیال آیا کہ وہ بیٹھا کیسے گیا۔ اس کے لئے بھی تو کچھ خدا کے بندوں نے محنت کی ہوگی۔ وہ لوہے کی چیزیں تھیں یا لکڑی کی چیزیں تھیں کیسے بنیں اور وہ درخت کہاں پیدا ہوئے اور کیسے پیدا ہوئے جن کی لکڑی اس سلسلے میں کام آئی۔ اور وہ لوہا کن کانوں سے نکالا گیا اور کس کس مشقت سے نکالا گیا اور کن کن۔ اصل سے گزرا کہ پھر بالآخر

اپنے رہنے اس کے ذریعے وہ بڑا گڑا بنا یا جس میں پھر آخر اس کے رس کو گڑ کر کے اس کو بیٹھا بنانے کے لئے ایک قدم آگے بڑھا دیا گیا پھر اس سے شکریہ بھی پیدا ہوتی تھی۔ پھر اس سے صاف سٹھری کھانڈ بھی بنتی تھی۔ پھر اس کے بھی مراحل ہیں۔ تو انہوں نے فرمایا کہ میرے پاس تو اتنا وقت ہی کہاں ہے کہ ان سب سوچوں کو جو آگے بھی چلتی ہیں میرے کے تعلق میں بھی اسی طرح جاری ہوگی، ان سب سوچوں کو پورا کر سکوں۔ کچھ سوچتا ہوں اور پھر ایک اور دانہ اٹھا لینا ہوں۔ پھر سوچتا ہوں تو ایک اور دانہ اٹھا لیتا ہوں۔ تو بیٹھا نظر کو تو لڈو کے ایک دانے میں بھی بے شمار نشانات دکھائی دیتے ہیں۔ اور اندھوں کو ان کثرت سے آنے والوں میں بھی کوئی نشان نہیں ملتا۔ جن کی خبر اس وقت اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو عطا فرمائی جب آپ کو کوئی بھی دنیا میں نہیں جانتا تھا ہے کوئی نہ جانتا تھا کہ ہے قادیان کدھر میرے وجود کی بھی کسی کو خبر نہ تھی! لوگوں کی اس طرف کو ذرا بھی نظر نہ تھی یہ وہ زمانہ ہے جب خدا تعالیٰ نے وعدہ فرمایا کہ کثرت کے ساتھ لوگ دور دور سے حاضر ہونگے اور ان کے چلنے کی وجہ سے رستوں میں گڑھے پڑ جائیں گے۔ آپ ان کو دس لاکھ نشان بتاتے ہیں "ہوگا" اور پھر فرماتے ہیں یہ سلسلہ جاری ہے۔ اب تک یہ نشان کروڑوں بن چکا ہوگا۔ اور اربوں میں تبدیل ہونا ہے ان کے۔ اور ارب ہا ارب پھر آپس میں ضرب کھائیں گے۔ اور قیامت تک یہ نشانات کا سلسلہ جاری رہے گا۔ مگر ان کو دکھائی دیکھا جو محبت اور عشق اور عرفان کی آنکھوں سے ان باتوں کو دیکھتے اور ان پر غور کرتے ہیں۔ تو آج بھی قادیان میں جو مختلف ممالک سے مہمان حاضر ہوئے ہیں یا ہندوستان کے مختلف گوشوں سے وہاں اکٹھے ہوئے ہیں وہ ساریے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صدا کا ایک نشان ہے وہاں موجود ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان نشانات کے سلسلہ کو ہمیشہ آگے بڑھانا چلا جائے۔ وقتی طور پر جو کمی آئی ہے اس کی وجہ پاکستان سے مہمانوں کے آنے کے رستے میں بورو کیس پیدا کی گئی ہیں وہ وجہ ہے۔ اس تفصیل کو یہاں بیان کرنا مناسب نہیں۔ مگر میں سمجھتا ہوں یہ محض ظلم اور زیادتی ہے کہ جماعت احمدیہ کو نہ پاکستان میں جلد سلاہ منعقد کرنے کی اجازت دی جائے، نہ قادیان کے منبرک مقام پر جاکر وہاں جلسے میں شمولیت کی اجازت دی جائے۔ اور اگر اجازت لفظوں میں روکی نہ جائے تو ایسی روکیں رستے میں سٹھری کر دی جائیں کہ

ایک شریف انسان کے لئے ان روکوں کو ہموار کے یا تو ٹکران سے بزرگ وہاں جانا مشکل ہو یا بعض صورتوں میں ناممکن ہو۔ پس ایسی ہی کچھ روکیں ہیں جن کے متعلق تفصیل میں جانے کی ضرورت نہیں۔

جب میں وہاں جلسے پر گیا تھا تو اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس وقت تک ہزار کی تعداد میں وہاں سب دوست اکٹھے ہوئے تھے۔ اور پچیس ہزار کی وہ تعداد ہے جو جب حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے "سلسلہ عالیہ احمدیہ" لکھی تو اس زمانہ میں یہ غالباً ۳۹ء کی کتاب ہے جو بولی کے موقع پر، تو آپ نے جلسے پر آنے والے مہمانوں کی تعداد پچیس ہزار بتائی ہے کہ اس کے لگ بھگ دو سو آئے ہیں۔ تو اندازہ کریں کہ باوجود اس کے کہ پاکستان کی جماعت احمدیہ کی بھاری تعداد وہاں شمولیت سے معذور ہے اور ہندوستان میں بھی اقتصادی بددلی کی وجہ سے دور دور کی جگہوں کے لئے حاضر ہونا مشکل ہے۔ پھر بھی جب میں نے جلسے میں شمولیت کی توفیق پائی تو پچیس ہزار وہاں حاضرین موجود تھے جلسے کے موقع پر۔ تو یہ سلسلہ وقتی طور پر رہتا ہے۔ پھر آج بھی ہے۔ پہلے بھی ایسا ہوتا رہا ہے لیکن جاری سلسلہ ہے جو کہیں کھرا نہیں ہوگا۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں بھی ایسے اور بھی آئے رہے۔ چنانچہ غالباً ۱۹۰۷ء کا جلسہ تھا جس میں توقع سے بہت کم دوست شریک ہوئے تھے۔ اس پر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اظہارِ تاسف بھی فرمایا مگر غالباً وہ طاعون کا جو ایک لمبا سلسلہ چلا تھا اس کا بھی شاید لوگوں کے دلوں پر ایک خوف بیٹھا ہوا تھا۔


۱۹۰۶ء تک چلا ہے طاعون اس زمانے میں لیکن جو بھی وجہ ہوئی نہیں اس وقت سمجھ سکتا تھا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اظہار فرمایا ہے وہ جلسہ کسی کو یاد ہے کہ کون سا تھا یعنی انیسویں صدی کا آخری سال تھا یا بعد کا میں نے پڑھا تھا نہیں۔ چہل اگر وہ جو الہامی کتابیں تاریخ کی یا سال کی دیکھتے ہیں۔ (باقی آئندہ انشاء اللہ)

دیکھی گواہوں کا پرسوں کے اجلاس میں انشاء اللہ۔ تو اویخ پنج تو ہوتی رہی ہے مختلف وجوہات سے۔ لیکن اہل قادیان کو اور جماعت احمدیہ کیسے کو میں یہ بتانا چاہتا ہوں کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خواہش کہ لوگ کثرت سے آئیں کسی ظاہری مقام کی خاطر ہی زیارت نہیں تھی بلکہ آپ کے کھوں کی بیان فرمایا کہ میرا مقصد صرف یہ ہے کہ دین کی آواز زیادہ سے زیادہ لوگوں کے کانوں تک پہنچے اور دلوں پر اثر انداز ہو۔ اس غرض سے میں یہ کہتا ہوں کہ تم یہاں آؤ اور کوئی غرض نہیں۔

تو دیکھیں اللہ تعالیٰ نے اس غرض کو کس شان سے پورا فرمایا ہے کہ آج اس قادیان کے جلسے میں دنیا بھر سے لکھ لکھ احمدی اور غیر احمدی مسلم اور غیر مسلم شامل ہونے کی توفیق پا رہے ہیں۔ میں جب میں نے کہا کہ یہ سلسلہ بڑھتے رہیں گے تو انشاء اللہ تعالیٰ ہر پہلو سے بڑھتے رہیں گے۔ ایک وقت ایسا بھی آئیگا جب قادیان کی زیارت کو جانے والے افراد کی تعداد لاکھوں سے ملینز میں پہنچ جائے گی اور وہ وقت جو نہیں دیکھیں گے وہ یاد کریں گی کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ان تحریرات کو جن کو اس زمانے میں دھن دھن تضحیک کا نشانہ بناتا رہا لیکن وہ سوچیں گی کہ دس لاکھ نشان، دس لاکھ کیسے اب تو یہ کروڑوں اربوں نشان بن چکے ہیں اور اسی طرح اللہ کے فضل سے یہ نشانات بڑھتے رہیں گے۔

ایک اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی احمدیت کے آغاز میں الہام ہوا۔ آغاز میں ہی نہیں کہا جاسکتا بلکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانے میں ہی وقت یہ الہام ہوا کہ ان کے چھپنے کی تاریخ ۱۹۰۷ء ہے اس لئے ۱۹۰۶ء یا ۱۹۰۷ء میں ہی وقت الہام ہوا ہوگا۔ وہ الہام یہ تھا "وَسِعَ مَكَانَكَ" اپنے مکان کو وسعت بخش، وسعت عطا کر، وسعت دے۔ اور یہ دراصل خوشخبری تھی آئے والوں سے متعلق وہی نشان جس کا میں ذکر کر رہا ہوں اسی سلسلے میں یہ اگلے قدم کی بات ہے۔ اللہ تعالیٰ نے وعدہ فرمایا کہ کثرت سے لوگ آئے والے ہیں آئے والوں کی کمی سے اپنے دل کو طول نہ کر بلکہ یہ فکر کر کہ ان کی رہائش کا انتظام بھی ہو سکے گا یا نہیں اس لئے اپنے مکان کو وسعت دے۔ یہ مکان کی وسعت صرف قادیان سے تعلق نہیں رکھتی بلکہ تمام دنیا میں ہر احمدی مکان میں موجود علیہ السلام کا مکان بن چکا ہے۔ ہر ملک میں جو جلسے ہوتے ہیں وہاں ہم اس الہام کو بڑی شان کے ساتھ پورا ہوتے دیکھتے ہیں اور ہر سال اپنے سے بڑھ کر کثرت کے ساتھ پورا ہوتے دیکھتے ہیں۔ (باقی آئندہ انشاء اللہ)

NEVER BEFORE THIS COMFORT THIS DURABILITY AND SOLIGHT AIR



SONIKY HAWAII A Treat for your feet

NEW INDIA RUBBER WORKS (P) LTD. 34, A. DEBENDRA CHANDRA DEY ROAD, CALCUTTA-15.